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BYTOM, BERLIN. 

ALEKSANDRA 

ŁOZOWSKA jest rodowitą 
bytomianką, psychologiem 
i miłośniczką jazdy na 
rolkach. Prawdopodobnie 
nie da się znaleźć w naszym 
mieście osoby, która 
pokonywałaby na nich 
więcej kilometrów od niej. 
Bo ona śmiga na małych 
kółkach niemal wszędzie. 
A ostatnio wystartowała 
w rozgrywanym na ulicach 
Berlina największym 
i najszybszym maratonie 
rolkarskim świata. I poszło, 
a w zasadzie pojechało jej 
świetnie.  ■               STR. 14

Pani psycholog
śmiga na rolkach
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Tomasz Nowak

K
siążka nosi tytuł „Aglo. Banką po 
Śląsku” i właśnie się ukazała. Jej nagra-
dzany wielokrotnie autor takich mię-
dzy innymi pozycji, jak „Kajś”, „Nikaj”, 
„Weltmajstry”, czy „Odrzania”, będą-

cy dramatopisarzem, reportażystą i  redaktorem 
potwierdza, że wciąż jest w bardzo dobrej formie. 

Rokita nie ma prawa jazdy i uwielbia podró-
żować tramwajami. Siódemkę kursującą pomię-
dzy Katowicami, Chorzowem, Świętochłowicami, 
a  Bytomiem nazywa królową śląskich banek. 
„Podróżowanie Siódemką to sztuka, wciąż uczę się 
przemierzać jej trasę coraz lepiej. Doświadczony 
śląskonauta z czasem potrafi już po samym zapa-
chu rozpoznać, w którym miejscu trasy się znaj-
duje. Na przykład zapach na przystanku Bytom 
Jagiellońska jest słodszy, a na przystanku Zawodzie 
Uniwersytet Ekonomiczny bardziej wytrawny” - 
pisze Rokita. 

Lista oskarżeń

Jadąc pisarz dociera do różnych miejsc i to jest pre-
tekstem do ciekawych rozważań o Śląsku, jego histo-
rii oraz przyszłości. Rokita pisze o górnictwie, jego 
idealizacji i wpływie, jaki gruby wywarły na nasz 
region i  jego mieszkańców. Zastanawia się też, co 
będzie, gdy ostatnia z nich zostanie zamknięta.

I mocno rozprawia się ze Ślązakami i śląskimi 
wadami stawiając kolejne oskarżenia. Choćby takie: 
„Oskarżam śląskich nacjonalistów, a więc i siebie, że 
tłumaczymy Polsce, że różnorodność jest wartością, 
a tymczasem nasza własna tolerancja często kończy 
się na progu familoka”. Tych zarzutów jest mnóstwo: 
Ślązacy nie wierzą dostatecznie w  siłę śląskości, 
uczynili z języka śląskiego bat, którym się nawzajem 
okładają i tak bardzo zafiksowali się na sprawach dla 
Śląska ważnych, że zapomnieli o samych Ślązakach. 

Emocje szombierkonauty

Jako się rzekło Bytomia w książce jest sporo. Autor 
oddaje głos potrafiącemu błyskotliwie i z żarem opo-
wiadać o historii  bytomianinowi, dr Sebastianowi 
Rosenbaumowi z katowickiego Oddziału Instytutu 
Pamięci Narodowej, ciekawie opisuje Łagiewniki 
(jedyną dzisiejszą część Bytomia, która przed wojną 
należała do Polski) i przede wszystkim jako wierny 
kibic Szombierek Bytom i częsty bywalec stadionu 
Zielonych opisuje jeden z meczów tej drużyny, cie-
sząc się ze zwycięstwa.

Tej kibicowskiej pasji Rokity opisać się nie da, 
to trzeba przeczytać. Więc tylko krótki cytat: „Ja, 
szombierkonauta jestem teraz szczęśliwy, jestem 
teraz człowiekiem bardziej, niż byłem jeszcze godzi-
nę temu. To jest mój świat, to tutaj na stadionie 
Szombierek schroniłem się przed piłką, ale nie z nie-
chęci, a z miłości do niej.”  ■

Zbigniew Rokita jedzie banką nr 7 

ŚRÓDMIEŚCIE> Bytomscy radni 
zbiorą się w poniedziałek, 29 
września na kolejnej sesji Rady 
Miejskiej. Obradować będą w sali 
sesyjnej Ratusza począwszy od 
godziny 8.30. 

RADZIONKÓW> 8 października 
o godz. 16.30 Miejska Biblioteka 
Publiczna przy ulicy Knosały 
zaprasza na pierwsze z cyklu 
spotkań z podróżnikami. 
Tym razem przyjdzie nam 
wysłuchać pasjonującej 
opowieści o Czarnobylu. 
Prelegentem będzie Borys Tynka 
- certyfikowany przewodnik po 
Odessie i jedyny Polak, który 
ukończył specjalistyczny kurs 
przewodnicki po czarnobylskiej 
strefie wykluczenia. Należy do 
Stowarzyszenia Przewodników 
Ukraińskich, a w 2020 roku 
został wybrany przez Urząd 
Miasta w Odessie na symboliczne 
stanowisko honorowego 
Ambasadora Odessy w Polsce. 
Wstęp bezpłatny, lecz ze względu 
na ograniczoną liczbę miejsc 
obowiązują zapisy: 781 409 922.

wydarzy się

W sprawie Półmaratonu 
Bytomskiego. Niestety, są ludzie, 
którzy w tym czasie muszą się 
poruszać autem. Organizatorom 
udało się zamknąć pół miasta 
i stworzyć miasto-korek. Ze 
Stolarzowic na Stroszek objazd 
przed Zabrze, Karb, potem aż 
pod Piekary i przez Radzionków, 
aut tyle, że korki non stop 
i czas przejazdu 55 minut. Taka 
organizacja.

Andrzej Wdowiak

Przeczytałem w internecie 
narzekania wielu osób, którym 
przeszkadzało to, że odbył się 
Bytomski Półmaraton i część 
ulic była przez pewien czas 
zablokowana. Dziwią mnie te 
biadolenia. O imprezie mówiło 
się od dawna, zapowiadano 
szczegółowe objazdy, ukazywały 
się mapki i wyjaśnienia. Każdy 
miał zatem komplet informacji 
i mógł się odpowiednio wcześniej  
przygotować. Poza tym to tylko 
jeden dzień w roku, a w zasadzie 
parę godzin. Nie róbmy więc 
dramatu, bo to niepoważne. 

Karol Szewczyk

Denerwują mnie grupki 
nastolatków okupujących 
wieczorami i nocą bytomski 
Rynek. Wielu z nich pije alkohol, 
a większość hałasuje, śmieci 
i zachowuje się wulgarnie. Nie 
pytam, gdzie są rodzice tych 
młodych ludzi. Pytam natomiast, 
gdzie są służby odpowiedzialne 
za pilnowanie porządku 
w miejscach publicznych, bo to 
ich obowiązkiem jest zrobienie 
z tym porządku.  

Janina Stolarska

Teren po kopalni Rozbark 
zrewitalizowano w sposób 
wręcz pokazowy. Skarpa Bytom, 
jej liczne obiekty, kolejne 
inwestycje i pomysły godne 
są chwalenia i powielania 
w innych miejscach. Bywam tam 
regularnie, a ostatnio zabrałem 
gości z zagranicy. Nie potrafili 
wyjść z autentycznego podziwu, 
oglądali wszystko z zachwytem. 
I tylko nie rozumiem, jak 
można nie pomóc Skarpie i nie 
wyremontować wiodącej do niej 
ulicy Kilara. Przecież ona jest 
w tragicznym stanie. Tam się 
nie da jeździć bez ryzykowania 
utraty koła. 

Janusz Bielik    

Choć młodzi ludzie śledzą 
głównie wiadomości w 

internecie, to wielu starszych 
mieszkańców naszego maista 

nadal ceni sobie papierowe 
wydania gazet. Pan Tadeusz 
od zawsze czyta gazety, ale 
Życie Bytomskie to pozycja 

obowiązkowa wśród jego 
lektur. – Lubię wiedzieć, 

co dzieje się u naszych 
sportowców. To dla mnie 

najciekawsze informacje. Ale 
nie omijam wiadomości o 

lokalnej polityce, zmianach w 
prawie czy życiu kulturalnym 

Bytomia. Lubię też 
rozwiązywać krzyżówki, to 

świetny trening dla pamięci– 
mówi bytomianin

CYTAT TYGODNIA

to moje ŻYCIE

Wiek to tylko liczba… Die Toten Hosen, Keep Calm and Carry On.  
2 września 2025. Klub Stodoła, niesamowity koncert, żywiołowy jak 
zwykle DTH. Atmosfera cudowna i fani z całej Europy. Lider zespołu 
od ponad 40 lat - Campino (Andreas Frege) młodzieniaszek, tylko rok 
młodszy ode mnie. Cóż wiek to tylko liczba. 

   dr Gabriel Tobor, burmistrz Radzionkowa we wpisie na FB

Waszym 
zdaniem

LICZBA TYGODNIA

Zainicjował ją Areszt Śledczy, a krew 
honorowo oddawali nie tylko jego 

pracownicy.      

12,5
tyle litrów krwi udało 

się zebrać podczas 
akcji zorganizowanej 
w ubiegły wtorek na 
bytomskim Rynku. 

tel: 697 395 897

Małgorzata Himmel  
malgorzata.himmel@zyciebytomskie.pl 

Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  
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ZBIGNIEW ROKITA, NAJBARDZIEJ ZNANY I CENIONY OBECNIE PISARZ ZAJMUJĄCY SIĘ ŚLĄSKIEM 
I ŚLĄZAKAMI POJEŹDZIŁ SOBIE PO REGIONIE TRAMWAJEM NR 7, POROZGLĄDAŁ SIĘ, POROZMAWIAŁ 
Z LUDŹMI I WYSZŁA Z TEGO KAPITALNA KSIĄŻKA. O BYTOMIU JEST W NIEJ SPORO.   

eprasa.pl 88986dd3a9
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W 
ostatnich miesiącach komplek-
sowo zmodernizowano perony 
bytomskiego dworca, tunel pod 
nimi oraz całą infrastrukturę kole-

jową. Przy okazji udało się też ocalić od likwida-
cji starą nastawnię. Efekt tych działań jest niesa-
mowity. Na tym się jednak nie skończy, bo PKP 
ogłosiły w minionym tygodniu, że biorą się  za 
modernizację i  remonty dworców kolejowych 
w całej Polsce. Także naszego, co warte podkre-
ślenia umieszczonego na liście podstawowej. 

- Dla pasażerów korzystających ze zmodernizo-
wanej hali peronowej i linii kolejowej 131 w Bytomiu 
to dobra wiadomość. Apelowaliśmy do Polskich 
Kolei Państwowych o modernizację budynku dwor-
ca kolejowego, który ostatni remont przechodził 
w 2014 roku – mówi Michał Bieda, zastępca prezy-
denta Bytomia.

Przebudują i zbudują

Rzeczywiście tamten remont, wymuszony i wybła-
gany przez niezwykle zaangażowanych w sprawę 
bytomian był pierwszym po wielu latach czekania, 
które zamieniły obiekt w obśmiewaną w Polsce 
ruderę. Teraz czeka nas modernizacja z prawdziwego 
zdarzenia. Rozpocznie się ona w najbliższych tygo-
dniach. W jej efekcie dworzec ma być funkcjonalny, 
nowoczesny i łatwo dostępny także dla osób niepeł-
nosprawnych. Oznacza to, że nastąpi na nim wiele 
zmian. 

Zaplanowane przez PKP inwestycje podzie-
lono na cztery tzw. komponenty: inwestycyj-
ny, efektywnościowy, remontowy i  turystycz-
ny. Nasz dworzec znalazł się w tym pierwszym. 
Zapowiedziano zatem nie tylko kompleksową 
przebudowę istniejących pomieszczeń, ale rów-
nież budowę zupełnie nowych.  

Trójprzegubowe łuki

Bytomski dworzec kolejowy pochodzi z roku 
1929, więc ma niemal sto lat.  W momencie 
powstania był już trzecim obiektem tego typu, 
a wzniesiono go na miejscu dwóch poprzed-
nich dworców, które zbudowano jeszcze w XIX 
wieku. Budynkowi dworca PKP w stylu moder-
nizmu z  czerwonej cegły z  wieżą zegarową 
towarzyszyła budowa stalowej, wolno stojącej 
hali peronowej /o wymiarach 39,5 m na 140 
m/ z ram w formie trójprzegubowych łuków ze 
szklanym dachem nad peronami, która obsłu-
giwała w okresie międzywojennym pociągi do 
Niemiec.

Po II wojnie światowej całość przebudowa-
no. Elewację pokryto tynkiem, zaś szklenie hali 
zastąpiono blachą, co przesłoniło pierwotny 
wygląd obiektów. Kolejnej modernizacji budy-
nek dworca doczekał się dopiero w 2014 roku. 
Wówczas zmodernizowano wnętrze budynku 
poczekalni dworca PKP oraz podziemne dojścia 
do peronów, remontując posadzki, okładziny na 
ścianach, wymieniając drzwi oraz wyposażenie 
poczekalni na dworcu. ■

Dworzec kolejowy przejdzie wielką modernizację

Odnowy doczeka się między innymi zabrudzona elewacja
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Na budynku Szkoły Podstawowej nr 
36 przy ul. Siemiradzkiego znajduje 
się... zegar słoneczny. Jego renowacja 
została wpisana do jednego z projek-
tów budżetu obywatelskiego.

Budynek SP 36 to jeden z najbar-
dziej imponujących modernistycz-
nych gmachów szkolnych w Bytomiu. 
Równać może się tylko z  siedzibą 
obecnego I  LO im. Jana Smolenia, 
choć to chyba szkołę na Knajfeldzie 
można uznać za bardziej podręczniko-
wy przykład architektury modernizmu. 
Na zewnętrznej elewacji od strony ul. 
Pułaskiego zamontowany jest wiel-
ki zegar wskazówkowy. W 2022 roku 
jego mechanizm został wyremonto-
wany, odnowiono też tarczę i od tego 
momentu znowu odmierza czas.

Ale na ceglanej elewacji - od strony 
boiska - jest jeszcze jedna tarcza cza-
somierza. On nie potrzebuje naprawy 
mechanizmu, bo jest to zegar słonecz-
ny. To absolutny ewenement - według 
strony gnomika.pl w Bytomiu znajdu-
ją się tylko trzy naścienne zegary sło-
neczne i  jeden naziemny, wykonany 
współcześnie na pl. Grunwaldzkim. 

Fakt, że zegar słoneczny znalazł się 
na elewacji od strony boiska wynika 
z faktu, że jest to południowa ściana 
budynku. Został on wykonany naj-
prawdopodobniej techniką sgraffito. 
Polega ona na nałożeniu kilku warstw 
kolorowego tynku lub glin i zeskro-
bywaniu ich zanim nie zeschną. Tym 

samym  poprzez odsłanianie warstw 
wcześniej nałożonych powstaje dwu- 
lub wielobarwny wzór. Z kolei wska-
zówka, czyli gnomon wyznacza lokal-
ny południk. Zegar opisał dla szko-
ły Rafał Zaczkowski wicedyrektor 
Muzeum Zegarów w Jędrzejowie.

Odnowienie zegara słoneczne-
go jest jednym z  elementów pro-
jektu „Knajfeld - gramy dalej” zgło-
szonego do Bytomskiego Budżetu 
Obywatelskiego 2026. Projekt ma na 
celu uatrakcyjnienie szkoły i jej otocze-
nia, a w jego skład oprócz odnowienia 
słonecznego czasomierza wchodzą: 
remont i  rozbudowa placu zabawa, 
remont pomieszczeń przeznaczonych 
na świetlice oraz budowa tartanowego 
boiska dla najmłodszych.   MH

Chcą odnowić zegar 
słoneczny
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26 września ruszyło głosowanie 
w  tegorocznej edycji Bytomskiego 
Budżetu Obywatelskiego. Jest o  co 
walczyć, bo na realizację przygotowa-
nych przez bytomian projektów mamy 
6 mln zł.

Do głosowania zakwalifikowano 46 
projektów: 8 z puli od 700 tys. zł do 
2,5 mln zł oraz 38, których realizacja 
nie przekroczy 700 tys. zł. Czego chcą 
mieszkańcy? Placów zabaw, remontów 
dróg i chodników, budowy parkingów 
oraz modernizacji istniejących i budo-

wy nowych obiektów sportowych. 
Planują też wydarzenia sportowe oraz 
kulturalne. Ale są też inicjatywy z szer-
szym rozmachem: renowacja zabytko-
wej elewacji budynku I LO przy ul. 
Strzelców Bytomskich czy oświetlenie 
Alei Muz w parku miejskim.

 Głosować możemy na 2 wybrane 
projekty, a robimy to poprzez stronę: 
bo.bytom.pl. Kto nie ma kompute-
ra, ten może odwiedzić punkty kon-
sultacyjne ulokowane na terenie całe-
go miasta. Tam się wypowie. Głosują 

tylko mieszkańcy Bytomia, a  każdy 
uprawniony dysponuje dwoma gło-
sami. Jeden oddajemy na projekty 
o wartości od 700 tys. zł do 2,5 mln 
zł i  jeden głos na projekt o wartości 
poniżej 700 tys. zł.

W zabawie mogą brać udział osoby 
dorosłe, osoby małoletnie i  rodzice 
w  imieniu swoich dzieci. Wszystko 
potrwa do 10 października do godz. 
20. Listę przedsięwzięć znajdziemy na 
stronie: https://bo.bytom.pl/przegla-
daj-projekty/index. TON

BYTOM

46 projektów, 6 milionów i 2 twoje głosy

27-letnia bytomianka 
kierująca samochodem 
straciła nad nim panowanie 
i uderzyło w drzewo. Auto 
zostało zniszczone, ale 
ona wyszła z wypadku bez 
szwanku, więc może mówić 
o cudzie.  

 
Zdarzenie miało miejsce późnym 
wieczorem w  zeszłą środę na ulicy 
Stolarzowickiej, na prostym jej odcin-
ku. Jak wykazało późniejsze badanie 

kobieta była trzeźwa, ale nie dostoso-
wała prędkości jazdy do panujących na 
drodze warunków. W efekcie w pew-
nym momencie zjechała na pobocze 
i zatrzymała się dopiero na drzewie.  

 Na miejsce wypadku natychmiast 
udali się powiadomieni o nim poli-
cjanci z bytomskiej drogówki. Kobieta 
podróżowała sama i sama też opuściła 
auto. Pojazd został mocno zniszczo-
ny, ale co najważniejsze 27-latka nie 
wymagała pomocy medycznej, była 
jedynie bardzo przejęta tym, co się 
stało. O własnych siłach wróciła do 
domu.   IZO

MIECHOWICE

Jechała za szybko, uderzyła w drzewo 
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ŚRÓDMIEŚCIE. POLSKIE KOLEJE PAŃSTWOWE ZAPOWIEDZIAŁY PRZEBUDOWĘ GMACHU NASZEGO GŁÓWNEGO DWORCA 
KOLEJOWEGO. ROBOTY RUSZĄ JESZCZE W TYM ROKU I MAJĄ PRZYNIEŚĆ OKAZAŁE EFEKTY. 
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I
nformacja o odnalezieniu ciała dotarła do 
bytomskich policjantów kilka dni temu. 
Natychmiast udali się oni pod wskazany 
adres. Towarzyszył im lekarz, który stwier-
dził zgon 64-letniego mieszkańca naszego 

miasta. Nie był od jednak spowodowany przyczy-
nami naturalnymi. Wykonane na miejscu oględzi-
ny wykazały bowiem liczne rany na ciele denata. 

Funkcjonariusze zabezpieczyli liczny mate-
riał dowodowy oraz zdobyli niezbędne wiado-
mości dotyczące sprawy, a na tej podstawie dro-
biazgowo odtworzyli przebieg mających tra-
giczny koniec zdarzeń. W efekcie jeszcze tego 
samego dnia zatrzymano 68-letniego męż-
czyznę. Jest on podejrzany o to, że od lat znę-
cał się psychicznie i fizycznie nad młodszą o 4 
lata ofiarą. Ostatecznie spowodował u niej ciężki 
uszczerbek na zdrowiu, co skończyło się śmier-
cią.  

 Sąd Rejonowy w Bytomiu na wniosek śled-
czych tymczasowo aresztował 68-latka. Sprawcy 
grozi kara nawet dożywotniego pozbawienia 
wolności. ■

68-latek podejrzany o znęcanie się 
i doprowadzenie do śmierci 

Zatrzymany 68-latek trafił do aresztu śledczego K
M
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Dąb Pokoju posadzono uroczyście 
przy działającym na terenie dawnego 
radzionkowskiego dworca kolejowego 
Centrum Dokumentacji Deportacji 
Górnoślązaków do ZSRR w  roku 
1945.

80 takich właśnie drzew pojawi-
ło się lub też jeszcze w najbliższym 
czasie pojawi w  różnych miejscach 
naszego regionu, by uczcić przypada-
jącą w tym roku 80. rocznicę Tragedii 
Górnośląskiej. Dęby mają stać się sym-
bolami cierpienia i pamięci o ofiarach 
wywiezionych przez Sowietów w głąb 
ZSRR na niewolnicze roboty, zamor-
dowanych, zgwałconych, okradzio-
nych, więzionych, czy też w inny spo-
sób prześladowanych.

Zapomniane ofiary

Jak podkreślają inicjatorzy sadzenia 
dębów są one jednocześnie pomnika-
mi ofiar tragicznej historii, a przede 
wszystkim wyrazem trwałego szacun-
ku dla ich losu. To niezwykle ważne, 
bo przez wiele lat z powodów politycz-
nych na ich temat całkowicie milczano, 
a ofiary same ze strachu też nie dzieliły 
się swymi traumatycznymi przeżycia-
mi.

Teraz dzięki wielu inicjatywom 
oddolnym oraz instytucjonalnym to 
się wreszcie zmienia. Przypomnijmy, 
że sejmik śląski ustanowił ten rok 
Rokiem Tragedii Górnośląskiej. 
Radzionkowskie Centrum o  losach 

Górnoślązaków w  sposób ciekawy 
i nowoczesny, multimedialny opowia-
da już od dekady. 

Oficjele ne ceremonii

W ceremonii posadzenia radzion-
kowskiego  dębu szypułkowego udział 
wzięli między innymi zastępca bur-
mistrza miasta, Grzegorz Szeremeta, 
a także wywodzący się z Radzionkowa 
członek zarządu powiatu tarnogór-
skiego, Dariusz Szopa. Nie zabrakło 
też radnych miejskich oraz szefostwa 
Centrum Dokumentacji z  dyrektor 
tej placówki Justyną Konik na czele. 
Byli też reprezentujący Społeczny 
Komitet Obchodów 80-lecia Tragedii 
Górnośląskiej: Dariusz Bochenek oraz 
Jerzy Bogacki. IZO

RADZIONKÓW

Dąb Pokoju przypomina 
o Tragedii Górnośląskiej 

Dwóch gliwiczan skradło na terenie 
Bytomia renaulta. Chcieli jak najszybciej 
sprzedać auto na części, ale nie dali rady, 
bo jeszcze szybciej wpadli w ręce policji. 
A teraz za to posiedzą za kratkami.  

 
O zniknięciu zaparkowanego na parkingu przed domem samo-
chodu powiadomiła bytomską komendę zdenerwowana miesz-
kanka naszego miasta. Mundurowi od razu zabrali się do robo-
ty i sobie tylko znanymi metodami operacyjnymi raz dwa usta-
lili personalia podejrzanych w sprawie. Trafili w dziesiątkę.

W efekcie wybrali się do sąsiednich Gliwic i tam w jed-
nym z garaży zastali kompletnie zaskoczonych ich wizytą 
dwóch mężczyzn w wieku 29 i 44 lat zajętych rozbieraniem 
renaulta na części. Te już niebawem miały zostać sprzeda-
ne. Jak później ustalili mundurowi, młodszy z mężczyzn był 
odpowiedzialny za samą kradzież, starszy natomiast pełnił 
w tym niecnym procederze rolę pośrednika, którego zadanie 
polegało na znalezieniu nabywców lewych, a przez to znacz-
nie tańszych części.

Gliwiczanie w ekspresowym tempie trafili do policyjne-
go aresztu. Stamtąd nazajutrz doprowadzono ich do miejsco-
wej prokuratury, gdzie usłyszeli zarzuty kradzieży oraz paser-
stwa. Za obydwa te czyny mężczyźni mogą trafić do więzienia 
nawet na 5 lat. Renault w całości wrócił do uszczęśliwionej, 
a  także wdzięcznej policjantom za szybką oraz skuteczną 
reakcję właścicielki.  TON

GLIWICE

Ukradli, ale rozebrać  
nie zdążyli, bo wpadli  
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BYTOM. NOSZĄCE ŚLADY LICZNYCH OBRAŻEŃ ZWŁOKI 64-LATKA ODKRYTO W JEDNYM 
Z BYTOMSKICH MIESZKAŃ. O SPOWODOWANIE ŚMIERCI MĘŻCZYZNY PODEJRZEWANY 
JEST 68-LATEK, KTÓRY MIAŁ SIĘ NAD NIM ZNĘCAĆ. 

eprasa.pl 88986dd3a9
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Małgorzata Himmel

S
łodko już było...Jeśli lubisz sło-
dycze, napoje gazowane i słod-
kie drinki z  palemką, szykuj 
się na większe wydatki. To, że 

cukier jest niezdrowy, wiemy od dziec-
ka, ale jak każda substancja, która 
daje nam radość niestety wyrządza 
w  naszym organizmie też ogromne 
szkody. Rząd pod hasłem walki z cho-
robami zamierza zatem pomóc nam 
w rzuceniu zgubnego nałogu i spra-
wić, abyśmy byli nie dość, że zdrowsi, 
szczęśliwsi, to jeszcze...bogatsi.

Wystarczy tylko zrezygnować 
z cukru, a to nie takie łatwe. Bo cukier 
nie tylko uszczęśliwia, ale też uzależ-
nia i zamiast nas odżywiać tylko doda-
je nam zbędne kilogramy. Kolejna 
podwyżka dotyczy napojów alkoho-
lowych. Ponieważ ogólnie wypijamy 
go za dużo, to czas zadbać o mniejszą 
dostępność, czyli podnieść ceny.

Cukier szkodzi!

Statystyki oraz doświadczenie gabi-
netowe pokazuje, iż Polacy spożywają 
zdecydowanie zbyt duże ilości cukru 
pod różnymi postaciami. Najczęściej 
w formie słodkich napojów i miodu, 
szczególnie w okresie jesienno-zimo-
wym „w celu wzmocnienia odporno-
ści”. Warto pamiętać o tym, iż nadmiar 
cukru (a wraz z nim często nadwyżka 
kaloryczna) mogą prowadzić do sze-
regu chorób takich jak nadwaga i oty-
łość, cukrzyca typu 2, choroby serca, 
stłuszczenie wątroby, zespół metabo-
liczny, próchnica zębów czy obniżenie 
odporności.

W celu obniżenia jego ilości w die-
cie warto zacząć od małych, prostych 
kroków: rezygnacja lub zmniejsze-
nie ilości napojów słodzonych a także 
niedosładzanie herbaty, kawy itp. 
Pomocnym będzie również nietrzy-
manie słodyczy w domu „na wszelki 
wypadek”.

– Im bardziej i  łatwiej dostęp-
ny produkt, tym trudniej jest nam się 
oprzeć. Pamiętajmy iż normy żywienia 
dopuszczają maksymalną ilość cukrów 
wolnych w diecie do 5 procent dzien-
nego zapotrzebowania energetycznego, 
co przekłada się na około 25g cukru 
– korzystajmy więc z tej możliwości 
z  rozsądkiem!- tłumaczy Katarzyna 
Rutka-Świeszek dietetyk z WSS nr 4 
w Bytomiu

Ile cukru w cukrze...

W uzasadnieniu do projektu podkre-
ślono, że obecne przepisy mają sporo 
luk. Przykładowo, opłatą nie były obję-
te napoje sprzedawane w internecie ani 
te trafiające do gastronomii, część firm 
przerzucała swoje produkty do kate-
gorii suplementów diety, które udawa-
ły „zdrowe”, część napojów z sokiem 
i słodzikami wymykała się regulacjom.

Teraz rząd chce to uporządkować. 
Planowane jest m.in.: przeniesie-
nie obowiązku płacenia podatku na 
producentów i importerów, nalicza-
nie opłaty od całej zawartości cukru 
w napoju – zarówno dodanego, jak 
i  naturalnego, objęcie podatkiem 
wszystkich koncentratów i  suple-
mentów w formie napojów. Dla kon-
sumentów oznacza to jedno – wyż-
sze ceny. Opłata stała wzrośnie z 50 
do 70 groszy, zmienna – z 5 do 10 
groszy za każdy gram cukru powy-
żej 5 g w 100 ml, dopłata za kofeinę 
lub taurynę – z 10 groszy do 1 zł za 
litr, maksymalna opłata – z 1,20 zł do 
1,80 zł za litr.

Drinki dla bogatych

Krajowe Centrum Przeciwdziałania 
Uzależnieniom oraz WHO od 
dawna podkreślają, że najskutecz-
niejszym sposobem walki z  nad-
miernym piciem alkoholu jest pod-
noszenie jego ceny. Jednak dane 
z  ostatnich lat pokazują, że mimo 
wcześniejszych podwyżek akcyzy, 
dostępność alkoholu dla przecięt-
nego Polaka rosła.

Eksperci przekonują, że kolejne 
podwyżki mogą wreszcie zahamować 
ten trend, co w perspektywie długo-
terminowej przełoży się na mniej-
szą liczbę chorób, wypadków, prze-
mocy domowej i innych problemów 
społecznych. A zatem, od 1 stycznia 

2026 r. wzrosną stawki akcyzy na 
alkohol etylowy, piwo, wino, napo-
je fermentowane i  wyroby pośred-
nie o 15 proc. w stosunku do stawek 
z 2025 roku. Planowa jest również 
podwyżka opłaty pobieranej m.in. 
od słodzonych napojów. Kto lubi 
koktajle alkoholowe, będzie musiał 
głębiej sięgnąć do kieszeni. To nie 
wszystko. Podwyżki odczujemy rów-
nież przy zakupie gazowanych i nie-
gazowanych napojów, energetyków, 
wód smakowych, napojów mlecznych 
czy suplementów w płynie.

Gdzie są te pieniądze?

Zgodnie z raportem NIK działania 
organów państwa w zakresie dyspo-
nowania środkami z  opłaty cukro-
wej i  opłaty od napojów alkoholo-
wych nie były realizowane rzetelnie 
i prawidłowo. Wpływy z obu źródeł 
– łącznie ponad 5,2 mld zł w latach 
2021-2023 – zasiliły budżet NFZ 
i w założeniu miały być dodatkowym 
wsparciem leczenia negatywnych 
skutków zdrowotnych spożywa-
nia napojów słodzonych i alkoholu. 
W rzeczywistości jednak miały cha-
rakter fiskalny i  stały się kolejnym 
źródłem finansowania ogółu świad-
czeń, a nie konkretnych i celowanych 
działań zawartych w ustawie o zdro-
wiu publicznym oraz ustawie o prze-
ciwdziałaniu alkoholizmowi.

Kiedy nowe podatki wejdą w życie? 
Jeśli projekt uzyska większość 
w Sejmie i podpis prezydenta, zmiany 
wejdą w życie 1 stycznia 2026 r.. Rząd 
planuje przyjęcie projektu w IV kwar-
tale 2025 r. ■

Zapłacimy więcej  
za alkohol, energetyki 
i słodkie napoje 

Kupujmy rozsądnie i zwracajmy uwagę na skład produktów

Według was

Uważam, że Polacy powinni lepiej 
się odżywiać, wiem, jak ciężko jest 
zrzucić kilogramy, więc łatwiej 
po prostu nie jeść cukierków, 
nie pić oranżady i unikać 
alkoholu. Będziemy zdrowsi 
i szczęśliwsi. Mnie ten podatek nie 
przeszkadza, bo popieram działania 
prozdrowotne.

Nie piję alkoholu, staram się dbać 
o swoje zdrowie i ciało. Czasem, kiedy 
czuję, że jestem bardzo senny wypiję 
energetyka, ale to jest na tyle rzadko, 
że mnie ten podatek nie uderzy 
po kieszeni. A więcej bym wydał, 
gdybym musiał leczyć się z chorób 
wywoływanych przez nadmiar 
cukru. Nie zawsze popieram rząd, 
ale tym razem się zgadzam z takim 
podatkiem.

Nie lubię podwyżek, bo i tak niewiele 
możemy sobie kupić, a tu kolejny 
wzrost cen. Wolałabym, żeby one 
już nie rosły, choćby nawet intencje 
rządu były szczytne. Jak ktoś ma 
ochotę na alkohol czy słodkie napoje, 
to jego sprawa, a na siłę nie należy 
nikogo uszczęśliwiać.

Jestem za wolnością, ale też umiarem. 
Jeżeli mam ochotę napić się czegoś 
niezdrowego, to moja sprawa, nie 
rozumiem, dlaczego nawet to ma być 
objęte większym podatkiem. A co 
z sokami? Tam jest cukier naturalny, 
zalecany do picia nawet przez 
najmłodsze dzieci? Tego też już nie 
wolno? Tylko wodę będziemy pić? Nie 
podoba mi się ten trend.    

Sandra 
Kołaczek

Robert 
Misiak

Grażyna 
Dudek

Karol 
Błażejczyk

BYTOM. NIESTETY, NASZE ŻYCIE JUŻ NIE BĘDZIE TAKIE SŁODKIE. RZĄD Z MYŚLĄ O NASZYM ZDROWIU 
WPROWADZI NIEDŁUGO KOLEJNY PODATEK. ALKOHOL, ENERGETYKI I ORANŻADY BĘDĄ DROŻSZE.

Planowane jest m.in.: 
przeniesienie obowiązku 

płacenia podatku na 
producentów i importerów, 
naliczanie opłaty od całej 

zawartości cukru w napoju 
– zarówno dodanego, 

jak i naturalnego, objęcie 
podatkiem wszystkich 

koncentratów i suplementów 
w formie napojów. Dla 

konsumentów oznacza to 
jedno – wyższe ceny. 

Od 1 stycznia 2026 r. 
wzrosną stawki akcyzy 

na alkohol etylowy, piwo, 
wino, napoje fermentowane 

i wyroby pośrednie  
o 15 proc. w stosunku do 

stawek z 2025 roku.
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Zapraszamy wszystkich  
chcących rozpocząć swoją przygodę  
ze sportami walki do naszego klubu  

ul. Składowa 2 w Bytomiu. 

Więcej informacji na naszym  

facebooku Shark Top Team Bytom  

lub pod numerem tel. 516 177 333

Jak trenować  
to z najlepszymi! 

MMA • Boks • K1 • Bjj • Zapasy
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Jakoś tak wyszło, że zostałem jednorazowym prze-
wodnikiem po Bytomiu. Przyszło mi pokazywać 
miasto nie jakimś całkowicie przypadkowym oso-

bom, ale pierwszym w dziejach absolwentom studiów 
języka śląskiego. Wszyscy byli Ślązakami doskonale po 
śląsku mówiącymi, znającymi historię regionu i sporo 
wiedzącymi o Bytomiu oraz mieszkającymi we wschod-
niej części regionu. Jak się okazało niemal wszyscy też 
ostatni raz byli u nas kilkanaście lat temu, a nawet dawniej. 

Żadnego zaskoczenia tu nie będzie - komentarze 
wygłaszane już po spacerze po mieście były zgodne, sły-
szałem je w ostatnim czasie wiele razy: „Bytom zmie-
nił się niesamowicie, nie jest już zapyziałym miastem 
brudnych, odrapanych i zniszczonych przez górnictwo 
kamienic, dziurawych dróg oraz nieciekawych zaułków”. 
Bytom znowu jest piękny, a nawet momentami zachwy-
cający. Jest miastem, które na poważnie można wziąć 
pod uwagę, kiedy zastanawia się nad tym, gdzie by tu na 
Górnym Śląsku zamieszkać. I coraz więcej osób tak robi. 

Szliśmy od Skarpy (komentarz: „To szok, ile tu 
się zmieniło”), czyli dawnej kopalni Rozbark do 
Śródmieścia. A w zasadzie jechaliśmy te parę śmiesz-
nych przystanków, bo dla ludzi z miast bez tramwa-
jowych szyn nawet taka krótka rajza banką jest cieka-
wym przeżyciem. Komentarz: „nie trzęsie, jak kiedyś”. 
Wysiedliśmy na placu Sikorskiego. Postanowiłem 
zacząć od mocnego uderzenia i pokazałem to, co moim 
zdaniem w Bytomiu najpiękniejsze, a więc budynek IV 
LO i przylepiony do niego (a może na odwrót) gmach 

Opery Śląskiej. Był wieczór, więc obydwa były podświe-
tlone. Komentarz: „gdybym nie wiedziała, gdzie jestem, 
to by pomyślała, że w Wiedniu”. Potem budynek szkoły 
muzycznej (komentarz podobny) i ulicą Moniuszki na 
Dworcową. Kiedyś bym tam nikogo nie poprowadził, 
ale teraz nie można tego nie zrobić. Komentarz: „ależ 
piękny deptak, może tylko knajpek brakuje”. No, fakt.  

Z Dworcowej przez plac Kościuszki (komentarz: 
„fajnie ta wasza Agora wkomponowała się w zabu-
dowę Śródmieścia”) i kolejny hit, czyli Zaułek ze śre-
dniowiecznym brukiem. Komentarz: „ale tu jest świet-
ny klimat, taki romantyczny”. Wychodzimy na Rynek. 
Komentarz: „ale wielki”. Komentarz drugi: „Sowieci 
wam Ratusz spalili? U nas też tak robili. Tylko niszczyć 
potrafią”. A potem siedzimy na Rynku. I choć zbliża się 
godzina 23, to knajpki czynne, a ludzi w  nich sporo. 
I znowu jest klimacik. Do tego atrakcje dodatkowe, bo 
przechodząca grupka nastolatków (komentarz: „o tej 
porze?!”) śpiewem zapewnia, że: „Polonia bytomska, 
królową całego Śląska”. Komentarz: „Szkoda, że nasz 
klub tylko w V lidze”. 

Ruszamy dalej, a  ja specjalnie wiodę wycieczkę 
obok redakcji Życia Bytomskiego. Komentarz: „fajne 
miejsce macie”. Wrażenie robi kamienica na rogu 
Szymanowskiego i Krakowskiej, a potem zachwyt 
wzbudza plac Klasztorny. 

Krótka była ta wycieczka, ale wystarczają-
ca, by poczuć, że fajnie jest być przewodnikiem po 
Bytomiu.   

Dzisiaj wyjątkowo chciałbym 
odbiec od tematów polityki krajo-
wej czy też naszej polityki lokal-

nej i skupić się na zagadnieniach zwią-
zanych z  moją pracą zawodową, czyli 
sztuczną inteligencją. Historia postępu 
technologicznego pokazuje, że zmiany 
zawsze przychodziły falami. Najpierw sil-
nik parowy, później rewolucja w komuni-
kacji na odległość, potem automatyzacja 
przemysłu i cyfrowa era danych. Każdy 
z tych przełomów zmieniał świat, ale to, 
czego jesteśmy świadkami dziś, wydaje 
się jeszcze bardziej wyjątkowe. Widzimy 
bowiem ciągły rozwój sztucznej inteli-
gencji – od prostych algorytmów opty-
malizacyjnych, przez klasyczne uczenie 
maszynowe i głębokie sieci neuronowe, 
aż po współczesne duże modele języko-
we, które potrafią prowadzić rozmowy, 
pisać teksty czy analizować złożone zbio-
ry informacji.

Wraz z tym rozwojem powraca pyta-
nie, które rozgrzewa wyobraźnię: czy 
sztuczna inteligencja może być nie-
omylna? A  jeśli nie, to czy kiedykol-
wiek zastąpi człowieka? Odpowiedź, 
choć mniej spektakularna niż w filmach 
science fiction, brzmi: nie. Modele AI 

(Artificial Intelligence) jeszcze długo nie 
osiągną stuprocentowej dokładności, bo 
ich skuteczność jest ograniczona jakością 
danych, na których się uczą, oraz mocą 
obliczeniową komputerów. Zamiast 
traktować AI jako rywala, warto widzieć 
w niej narzędzie do wzmacniania ludz-
kich możliwości. To wsparcie w podej-
mowaniu decyzji, przyspieszanie pracy, 
generowanie pomysłów, ale nie zastą-
pienie lekarza, prawnika czy analityka. 
Nawet najbardziej zaawansowane syste-
my, w których różne modele wzajemnie 
się oceniają, nadal potrzebują człowieka 
do wydania ostatecznego werdyktu.

Paradoksalnie, prawdziwe wyzwanie 
leży gdzie indziej – w naszych umiejęt-
nościach. Samo gromadzenie danych 
już dziś nie daje przewagi, bo potrafi to 
każdy. Sukces osiągną te osoby i orga-
nizacje, które nauczą się swoje dane 
rozumieć, oceniać ich jakość i wykorzy-
stywać w praktyce. AI nie wyręczy nas 
w myśleniu, ale zmusza do tego, byśmy 
myśleli mądrzej, szybciej i bardziej kry-
tycznie. Czy więc AI zastąpi człowie-
ka? Nie. Ale na pewno zmieni to, kim 
człowiek musi się stać, by z nią współ-
pracować. 

Doskonale pamiętam czasy 
liceum, kiedy co miesiąc 
musiałem „dawkować” sobie 

teatr niczym jakieś lekarstwo. To było 
moje osobiste święto – wejść do sali, 
zająć wyznaczone miejsce, poczuć ten 
charakterystyczny półmrok i niepo-
wtarzalne napięcie, które za każdym 
razem poprzedzało podniesienie kur-
tyny. Jednym z tych spektakli, do któ-
rych nieustannie wracam w pamięci, był 
„Kontrabasista” w wykonaniu niezapo-
mnianego i nieodżałowanego Jerzego 
Stuhra. Widziałem go kilka razy, a 
każda odsłona niosła inne emocje, inne 
spojrzenie, inny ciężar słów. To był mój 
teatr – żywy, niepowtarzalny i co warte 
podkreślenia zawsze świeży.

Dlatego dziś, kiedy mogę wes-
przeć projekt nr 23 „Kalejdoskop 
Teatralny” w Bytomskim Budżecie 
Obywatelskim, robię to z ogromną 
radością i przekonaniem. Bo mocno 
wierzę, że właśnie takie inicjatywy 
sprawiają, że miasto oddycha kulturą. 
Teatr w Bytomiu nie jest tylko sceną 
i rzędem foteli – to coś znacznie wię-
cej. To przestrzeń spotkań, rozmów, 
wspólnego przeżywania sztuki. A 
„Kalejdoskop Teatralny” z pewnością 
zapowiada się jako przedsięwzięcie, 
które może nadać temu miejscu nową 
świeżość i potrzebną energię.

Bytom będzie świeżym teatrem, 
bo teatr to nieustanne poszukiwa-
nie – a my, mieszkańcy, jesteśmy jego 

współtwórcami. Tak jak Bytomska 
Spółdzielnia Mieszkaniowa tworzy 
przestrzeń wspólnego życia i dzia-
łań, tak i ten projekt może stać się 
Bytomską Sceną Marzeń – otwar-
tą, różnorodną, budującą wspólnotę 
poprzez sztukę.

Może nie każdy z nas od liceum 
chodził co miesiąc do teatru. Ale 
każdy z nas bez wątpienia potrzebu-
je oddechu od codzienności, spotkania 
z czymś pięknym, zaskakującym, cza-
sem może nawet trudnym. I właśnie 
taki artystyczny oddech może dać nam 
„Kalejdoskop Teatralny”. I właśnie dla-
tego warto poprzeć tę jakże wartościo-
wą i interesująco się zapowiadającą ini-
cjatywę. 

Tomasz Nowak 

redaktor naczelny 

dr inż. Michał Staniszewski 
przewodniczący Rady Miejskiej w Bytomiu

Andrzej Panek 

prezes Bytomskiej Spółdzielni Mieszkaniowej 

Fajnie być przewodnikiem  
po Bytomiu

Czy sztuczna inteligencja 
zastąpi człowieka?

Bytom będzie świeżym 
teatrem, bo teatr  
to poszukiwanie

eprasa.pl 88986dd3a9
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Tomasz Nowak

K
ongres organizowany 
jest w  ramach przygo-
towań do objęcia przez 
Katowice i Górnośląsko-
Zagłębiowską Metropolię 

tytułu Polskiej Stolicy Kultury 2027. 
O  jego założeniach mówiono pod-
czas konferencji prasowej, która odby-
ła się 25 września w  starej remizie 
przy ulicy Strażackiej. Uczestniczyli 
w  niej prezydent naszego mia-
sta Mariusz Wołosz, wiceprezydent 
Katowic Maciej Stachura, Hanna 
Kostrzewska z biura Polskiej Stolicy 
Kultury, Małgorzata Kamińska-Gola 
– dyrektorka Bytomskiego Centrum 
Kultury, a także Krystyna Jankowiak-
Markwica – naczelniczka Wydziału 
Kultury i Sportu.

Nawiążą nowe relacje

Zgodnie z  założeniami trzydniowa 
impreza jest szykowana do szerokiego 
grona odbiorców. W ich gronie znaj-
dziemy nie tylko pracowników insty-
tucji kultury, przedstawicieli organi-

zacji pozarządowych, twórców, przed-
siębiorców, ale także osoby działające 
w kulturze i tworzące z potrzeby serca. 
Wszyscy oni mają zajmować się taki-
mi między innymi kwestiami, jak skąd 
brać pieniądze na kulturę, jak stworzyć 
zaangażowaną publiczność oraz jak 
poszerzyć jej dostęp do wydarzeń kul-
turalnych. 

Kongres zgodnie z zapowiedzia-
mi organizatorów stanie się okazją 

do nawiązania nowych relacji, roz-
budowy sieci kontaktów zawodo-
wych czy zyskania nowych part-
nerów realizowanych projektów. 
Intencją organizatorów jest, aby 
wydarzenie było platformą spotka-
nia osób pracujących lub działają-
cych w instytucjach kultury, organi-
zacjach pozarządowych, urzędach, 
firmach czy poza formalnymi struk-
turami kultury. 

Będziemy gościli Kongres Metropolia Kultury

Konferencję prasową poświęconą Kongresowi zorganizowano w starej remizie
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ŚRÓDMIEŚCIE. BYTOM BĘDZIE GOSPODARZEM DRUGIEJ EDYCJI KONGRESU METROPOLIA KULTURY. ZAPLANOWANO GO OD 23 DO 
25 PAŹDZIERNIKA, A W JEGO PROGRAMIE SĄ WARSZTATY, DEBATY, WYKŁADY ORAZ WYDARZENIA ARTYSTYCZNE.   

Zapraszam do odkrywania Bytomia
– Bytom to miasto o wspaniałych tradycjach 
kulturalnych, a sukcesy działających w naszym mieście 
instytucji są dla bytomianek i bytomian ogromną 
wartością. Cieszę się, że to właśnie tu odbędzie się 
druga edycja Kongresu Metropolia Kultury, a nasze 
miasto stanie się forum rozmów o potrzebie rozwoju 
szeroko pojętej kultury. Zapraszam do udziału 
w kongresie, a w wolnym czasie do odkrywania Bytomia – mówił 
prezydent Mariusz Wołosz, podczas konferencji prasowej przybliżającej 
program kongresu. 

Neon zawiśnie

Trzy z bloków tematycznych, które 
odzwiercied lają naszą specyfi-
kę zaproponowały do omówienia 
bytomskie instytucje. W  pierw-
szym chodzi o  taniec i  jego spo-
łeczną rolę, drugi dotyczy edukacji 
kulturalnej (pokażemy wypraco-
wane u  nas schematy), zaś trze-
ci zostanie poświęcony zasadom 
skutecznej współpracy pomię-
dzy instytucjami zajmującymi 
się kulturą. Będzie też cykl zajęć 

dla bibliotekarzy opracowany we 
współpracy bytomskiej Miejskiej 
Biblioteki Publicznej, ulokowanej 
u nas filii Pedagogicznej Biblioteki 
Wojewódzkiej w Katowicach oraz 
sosnowieckiej Mediateki.

 Kulminacja Kongresu czeka 
nas 25 października. Na ten dzień 
zaplanowano wycieczki autobuso-
we, spacery tematyczne, zwiedzanie 
Muzeum Górnośląskiego oraz odpa-
lenie nowego bytomskiego neonu 
usytuowanego na ścianie gmachu 
przy ul. Strażackiej. ■

eprasa.pl 88986dd3a9
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Tomasz Nowak

A
kcja nosiła nazwę „Trzeźwość” 
i miała na celu nie tylko wyła-
panie tych jeżdżących na 
podwójnym gazie, ale także 

osoby będące pod wpływem środków 
odurzających, bo i one nierzadko zasia-
dają za kółkiem. Jedni i drudzy zupełnie 
nie liczą się z konsekwencjami swej nie-
odpowiedzialności, stwarzając dla siebie 
oraz co ważniejsze dla innych śmiertelne 
zagrożenie. 

Trzech wpadło na Miarki 

 Za zatrzymywanie losowo wybranych 
samochodów do kontroli zabrali się 
policjanci z  drogówki oraz mundu-
rowi z komisariatów. Pierwsza trójka 
pijanych kierowców wpadła na ulicy 
Miarki. Zatrzymano tam 40-latka 
poruszającego się fordem, który miał 
prawie pół promila alkoholu w organi-
zmie. W przypadku o 5 lat młodszego 
mężczyzny siedzącego za kierownicą 
volkswagena alkomat wskazał prze-
szło pół promila alkoholu. I wreszcie 
33-latek kierujący toyotą miał w orga-
nizmie prawie promil.

Większość jest bezkarna?

Z kolei na ulicy Wrocławskiej stróże 
prawa zatrzymali 46-latka. Jak wyka-
zało badanie kierowca audi w orga-
nizmie miał niespełna pół promi-

la alkoholu. Piąty złapany podczas 
akcji wpadł na ulicy Ostatniej. Jak 
się okazało był recydywistą, kolejnym 
z potwierdzających swym zachowa-
niem, że system karania za jazdę po 
pijanemu zupełnie u nas nie działa lub 
w najlepszym razie mocno szwanku-
je. 54-latek kierujący renaultem był 
bowiem nie tylko nietrzeźwy (alko-
mat wskazał ponad pół promila), ale 
też widniał w  policyjnych kartote-
kach. Za takie samo złamanie prawa 
tarnogórski sąd swego czasu wydał 
mu już zakaz prowadzenia. 

Cała piątka straciła prawo jazdy (ten 
ostatni po raz drugi) i może teraz trafić 
za kratki. A nam pozostaje wykonanie 
mogącej zmrozić krew w żyłach symu-
lacji. Jeśli podczas jednej tylko akcji 
funkcjonariusze zatrzymują piątkę nie-
trzeźwych, to ilu naprawdę jeździ ich 
każdego dnia na naszych ulicach, licząc 
na bezkarność? Swego czasu doświad-
czony, wieloletni policjant bytomskiej 
drogówki przyznał, że w sidła wpada 
co dziesiąty. Nawet jeśli był zbyt wiel-
kim pesymistą, to i tak mamy się czego 
obawiać.  ■

Ilu pĳanych kierowców
 jeździ po naszych ulicach? 

Policja łapie, sądy skazują, a pijani i tak wciąż jeżdżą
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NAJMŁODSI 
Z PRZEDSZKOLA 
MIEJSKIEGO NR 48 
ORAZ MŁODZIEŻ ZE 
SZKOŁY PODSTAWOWEJ 
NR 36 W BYTOMIU 
MIAŁA OKAZJĘ Z BLISKA 
ZOBACZYĆ, CO SIĘ 
DZIEJE Z ODPADAMI 
PO ICH ODBIORZE 
PRZEZ ŚMIECIARKĘ 
I JAK WYGLĄDA DROGA 
ODPADÓW – OD 
MOMENTU PRZYJAZDU 
DO SORTOWNI, AŻ PO 
ICH PRZETWORZENIE.

 
Po co sortować śmieci? Co potem się 
z nimi dzieje, gdzie trafiają? Jak wyglą-
da prawdziwa fabryka, która się tym 
zajmuje? Na takie i podobne pytania 
odpowiedzi najłatwiej udzielić na cie-
kawej wycieczce, a pytać najlepiej spe-
cjalistów zajmujących się ta kwestią. 

Dzieci w łyżce

Podczas zajęć ich uczestnicy zobaczy-
li m.in. halę sortowni, halę odpadów 
niebezpiecznych, magazyn surowców 
czy proces recyklingu papieru. Duże 
wrażenie wywarła na nich również 
skala całego obiektu – rozmiar hal, 
ilość odpadów i nowoczesne technolo-
gie, dzięki którym odzyskuje się cenne 
surowce.

Żeby nie było nudno, dzieci zosta-
ły zważone na specjalnej wadze samo-

chodowej, a  potem uwiecznione na 
pamiątkowej fotografii w... gigantycz-
nej łyżce koparki! Satysfakcja była 
zatem ogromna, a frajda ogromna. 

Lekcja ekologii na żywo

Dla młodych wizyta w Śląskim Parku 
Recyklingu to doskonała lekcja ekolo-
gii w praktyce – połączenie edukacji 
i  zabawy, która uczy, że prawidłowa 
segregacja odpadów naprawdę ma 
sens.A co najważniejsze, uczy, jak ją 
właściwie prowadzić. To ważne, bo jak 
pokazują przytaczane przez nas ostat-
nio dane nie wszyscy dorośli sobie 
z tym radzą.  

Placówki oświatowe, które są 
zainteresowane skorzystaniem z  tej 
atrakcyjnej i  bezpłatnej formy zajęć 
mogą się kontaktować z Wydziałem 
G o s p o d a r o w a n i a  O d p a d a m i 
Komunalnymi Urzędu Miejskiego pod 
nr. tel. 32 779 85 47 lub mailowo: zo@
um.bytom.pl. GoHa

BYTOM

Dzieci dowiedziały się,  
jak sortuje się śmieci
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Zmarł dr inż. arch. 
Grzegorz Rendchen,  
który w latach 1990-1994 
piastował stanowisko 
wiceprezydenta naszego 
miasta. 

 
Rendchen był zastępcą pierwsze-
go po odrodzeniu samorządu pre-
zydenta Bytomia Janusza Paczochy. 
Odpowiadał wówczas  między inny-
mi za sprawy związane z  architek-
turą przestrzenną miasta, nierucho-
mościami, budownictwem, a  także 
gospodarką komunalną.

 Dziennikarz „Życia Bytomskiego”, 
Marcin Hałaś tak go opisał w swym 
„Alfabecie Bytomskim”: „Architekt, 
wiceprezydent Bytomia w pierwszej 
kadencji oraz wizjoner. Niektóre jego 
wizje jak np. „wodomierz w każdym 
mieszkaniu” zostały zmaterializowane 
bardzo szybko i dziś wydają się sprawą 
oczywistą”. Miał też Rendchen kon-
cepcję zrewitalizowania rzeki Bytomki, 

zapowiadał, że będą w niej kiedyś pły-
wały pstrągi, ale z tego akurat nic nie 
wyszło.

Po odejściu z samorządu Rendchen 
pracował m.in. jako wykładowca aka-
demicki.  IGN

Odszedł Grzegorz Rendchen „Umarłych wieczność dotąd trwa, dokąd pamięcią się im płaci” 
Wisława Szymborska

Wiceprezydenta Bytomia w latach 1990 - 1994 
 

Pogrążonej w żałobie Rodzinie i najbliższym najszczersze wyrazy  
współczucia składają w imieniu władz Miasta, radnych Rady Miejskiej  

oraz pracowników Urzędu Miejskiego w Bytomiu

Z głębokim żalem i smutkiem żegnamy

Michał Staniszewski 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Bytomiu  

Mariusz Wołosz 
Prezydent Bytomia 

ŚP 

dr. inż. arch.  
GRZEGORZA RENDCHENA

BYTOM. PIĘCIU NIETRZEŹWYCH KIEROWCÓW ZATRZYMALI BYTOMSCY 
POLICJANCI PODCZAS JEDNEJ TYLKO AKCJI PRZEPROWADZONEJ NA 
ULICACH NASZEGO MIASTA. JEDEN DODATKOWO PROWADZIŁ MIMO 
SĄDOWEGO ZAKAZU. 

eprasa.pl 88986dd3a9
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Małgorzata Himmel

M
aria i  Franciszek 
Moczkowie obcho-
dzili w  tym roku 
pięćdziesiątą roczni-
cę ślubu. To czas, 

kiedy można powspominać dawne 
dzieje, ale też zdradzić innym sekret 
długoletnich związków. Jak to się 
zaczęło? – Poznaliśmy się u mojej kole-
żanki na urodzinach, w Tarnowskich 
Górach. Ja byłam jej znajomą, a Franek 
został zaproszony, bo był kolegą jej 
chłopaka. Wcale mi się nie podobał. 
Nie sądziłam, że spędzimy razem pra-
wie całe życie - śmieje się pani Maria.

Będzie moją żoną

– Ona za to od razu wpadła mi w oko. 
Taka ładna, zgrabna, wesoła dziewczy-
na. Zakochałem się od razu - dodaje 
Franciszek. Mieszkali tak blisko siebie, 
że nie było możliwości, by się znowu 
nie spotkali. No i w końcu jakoś on 
przekonał ją do siebie na tyle mocno, 
że postanowili wziąć ślub. Ona miała 
21 a on 24. – Oświadczyłam się, dałam 
pierścionek i  obowiązkowo klękną-
łem. Ale nie bałem się, że mi odmówi. 
W końcu od początku wiedziałem, że 
będzie moją żoną - dodaje jubilat.

Ślub odbył się w  Tarnowskich 
Górach, a wesele w domu panny mło-

dej. Przyszło 70 gości! – Siostra upiekła 
mi piękny tort, było bardzo uroczyście, 
wzruszająco, czuliśmy się szczęśliwi – 
dodaje pani Maria. Po krótkim czasie 
on dostał pracę w kopalni Powstańców 
Śląskich, a ona w zakładach chemicz-
nych. Dostali mieszkanie i  wkrót-
ce na świat przyszło czworo dzieci. 
Doczekaliśmy się trzech synów i córki. 
Teraz mamy troje wnuków. I ich psy do 
wyprowadzania. Nie ma nudy – śmieją 
się Moczkowie. 

Wybaczajcie sobie

Kiedy byli młodzi Moczkowie najczę-
ściej razem jeździli na rowerach. I to 
na długie, całodniowe trasy. To była ich 
pasja. Chodzili też na tańce. Tylko kino 
i teatr nie bardzo wchodziły w grę, bo 
pani Maria nie może tak długo usie-
dzieć w miejscu. - Nie przeszkadzało 
mi to nigdy, bo ja też wolę aktywnie 
spędzać czas - dodaje mąż.

Czy przez tyle lat zawsze było 
różowo?– Niestety, jak u  wszyst-
kich zdarzały się też trudne sytu-
acje. Kłóciliśmy się, ale bardzo szyb-
ko wracaliśmy do normalnego życia. 
Nikt nigdy nie przepraszał, bo jeste-
śmy cholerykami i nikt się nie obrażał. 
Lepiej od razu powiedzieć, co się ma 
na sercu, niż trzymać w sobie. Myślę, 
że kluczem do długiego i szczęśliwe-
go związku jest wybaczenie. Trzeba być 
dobrym dla drugiej osoby i pamiętać 
o złożonej przysiędze. Dziś chyba nie-
wiele osób uważa, że ślub wiele znaczy. 
Ale dla nas było to niezwykle ważne 
i dlatego ciągle jesteśmy razem - mówi 
bytomianka. ■

Przepis na długie wspólne 
życie? Wybaczanie 

Franciszek i Maria Moczek są ze sobą od pół wieku

Szkoła Podstawowa nr 2 przy 
Arki Bożka była areną otwartych 
Mistrzostw Bytomia w  Rummikub. 
Rywalizowało w ich trakcie, a przede 
wszystkim doskonale się bawiło aż 72 
zawodników. Grały też całe rodziny. 

Rummikub to wymyślona przed 
75 laty gra strategiczna. Używa się 
w niej 104 kości z  liczbami w czte-
rech kolorach o wartościach od 1 do 
13 oraz dwóch z symbolami jokerów. 
Do rozgrywki gracze używają specjal-
nych stojaków, które pozwalają rozło-
żyć wylosowane kostki. Chodzi o to, 
żeby jak najszybciej pozbyć się wszyst-
kich kostek wykładając je na stół 
w postaci sekwencji (minimum trzy 
kości o kolejnych numerach w jednym 
kolorze, np. 5, 6, 7) lub grup (trzy lub 
cztery kości o tym samym numerze, ale 
w różnych kolorach, np. trzy ósemki).

Zabawa kośćmi z  numerkami 
dostarczyła uczestnikom mistrzostw 

wiele frajdy. Emocje sięgały zeni-
tu, a  najlepsi potrzebowali sporo 
czasu, by rozstrzygnąć pojedynek. 
Ostatecznie mistrzynią Rummikub 
została Dagmara Forystek, która 
wyprzedziła Monikę Nosek, Filipa 

Dobkowskiego oraz Fabiana Noska. 
Poza wymienionymi awans na mają-
ce się odbyć w listopadzie Mistrzostwa 
Śląska wywalczyli: Grzegorz Czyżycki, 
Łukasz Mierzejewski oraz Paweł 
Bednarczyk. AURE

BYTOM

Rodzinne zmagania z Rummikub
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JESIEŃ W BYTOMIU 
BĘDZIE LITERACKA. 
OGŁOSZONO WŁAŚNIE 
DWA ORGANIZOWANE 
W NASZYM MIEŚCIE 
KONKURSY POETYCKIE.

 
Turniej  Jednego Wiersza im. 
Stanisława Horaka po raz pierwszy 
odbył się w 1997 roku. Na początku 
jego organizatorem było Górnośląskie 
Towarzystwo Literackie, potem 
impreza znalazła się pod opieką 
Bytomskiego Centrum Kultury i obec-
nie jest jednym z wydarzeń Bytomskiej 
Jesieni Literackiej. Od czasów pande-
mii turniej ma charakter ogólnopol-
ski - wiersze przysyłają za pośred-
nictwem poczty elektronicznej poeci 
z  całej Polski, a  nawet zza granicy. 
W tym roku jeden wiersz na Turniej 
im. Stanisława Horaka można przysy-
łać do 2 listopada. Pula nagród wynosi 
2500 zł.

Jeszcze dłuższą tradycję ma 
Ogólnopolski Konkurs Poetycki 
Młodych„Nadchodzące pokole-
nie”. Po raz pierwszy odbył się 40 lat 

temu, czyli w roku 1985. W czasach 
„transformacji ustrojowej” miał jed-
nak przerwę, potem imprezę reakty-
wowano. W  tym roku dzięki mece-
natowi gminy Bytom odbędzie się 28. 
edycja „Nadchodzącego pokolenia”. 
Organizatorem jest Stowarzyszenie 
Absolwentów i Sympatyków I Liceum 
Ogólnokształcącego im. Jana Smolenia 
w Bytomiu „Smoleniacy”, a konkurs od 
samego początku po dzień dzisiejszy 
rozstrzygany jest w I LO im. Smolenia. 
Mogą w nim wziąć udział uczniowie 
klas siódmych i ósmych szkół podsta-
wowych, uczniowie szkół średnich raz 
studenci do 25 roku życia. Wiersze 
oceniane będą w różnych kategoriach 
wiekowych. Pula nagród wynosi 2600 
złotych.

Dokładne regulaminy i karty zgło-
szeń można znaleźć na stronach inter-
netowych Bytomskiego Centrum 
Kultury oraz I LO im. Jana Smolenia. 
Laureaci pierwszych nagród obu kon-
kursów oprócz premii pieniężnej 
otrzymają także pamiątkowe statuet-
ki. W Turnieju Jednego Wiersza im. 
Horaka jest to Bytomskie Pióro, a w 
konkursie Nadchodzące pokolenie 
Skrzydlate Rodło. MH

Dwa konkursy z długą 
tradycją

SETNE URODZINY 
OBCHODZIŁA 
MIESZKAJĄCA 
W NASZYM MIEŚCIE 
STANISŁAWA 
CHROSTOWSKA. 
OKRĄGŁY I OKAZAŁY 
JUBILEUSZ UCZCZONO 
HUCZNIE.  

 
Z bukietem kwiatów oraz listem gra-
tulacyjnym i  serdecznymi życzenia-
mi dalszych lat w  zdrowiu i  szczę-

ściu pospieszył do jubilatki prezydent 
Mariusz Wołosz. Gości miała stuletnia 
bytomianka znacznie więcej, wszyscy 
nie szczędzili jej miłych słów, a także 
uśmiechów 

Pani Stanisława przyszła na świat 
w  roku 1925 roku w  Zagórzu. To 
wieś należąca przed II wojną świato-
wą do Polski, a dziś  leżąca w obwo-
dzie lwowskim na terenie Ukrainy. 
W latach swojej aktywności zawodo-
wej dostojna solenizantka pracowała 
jako kierowniczka sklepu. Wychowała 
dwie córki, doczekała się poza tym 
dwojga wnuków, jednej prawnuczki 
i dwojga praprawnucząt. IZO
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BYTOM. ZŁOTE GODY, CZYLI 50 LAT PO ŚLUBIE. CZY TO ŁATWE PRZEŻYĆ 
RAZEM PÓŁ WIEKU?

BYTOM

Sto lat Pani Stanisławy   

eprasa.pl 88986dd3a9



Z
adania będą realizowane na terenach 
należących do Gminy Bytom i mają 
charakter ogólnodostępny zgodny 
z  zakresem zadań własnych gminy 
oraz kompetencjami jednostek samo-

rządu terytorialnego.
Pierwsza część projektu koncentruje się na 

kompleksowym zagospodarowaniu zielonego 
terenu przy stawie na osiedlu Arki Bożka – prze-
strzeni o dużym potencjale społecznym, przy-
rodniczym i komunikacyjnym. Planowane dzia-
łania obejmują: budowę oświetlonych alejek spa-
cerowych, montaż elementów małej architektury 
(ławki, stoliki, leżaki), urządzenie strefy wypo-
czynkowej oraz wykonanie podestu plenerowego 
do organizacji kameralnych wydarzeń artystycz-
nych i sąsiedzkich inicjatyw kulturalnych. Całość 
uzupełni oraz uporządkowanie zieleni.

Stadion do modernizacji

Teren ten, zlokalizowany w sąsiedztwie rezer-
watu przyrody „Żabie Doły” i miejskiej stacji 
rowerów, stanie się nową, przyjazną przestrzenią 
rekreacyjną dla mieszkańców – miejscem space-
rów, spotkań, relaksu i aktywności międzypoko-
leniowej. Strefa rekreacyjna będzie dostępna dla 

wszystkich mieszkańców Bytomia przez cały 
rok, codziennie – bez ograniczeń czasowych. 
Korzystanie z niej będzie bezpłatne i nie wymaga 
zapisów. Miejsce będzie służyło rodzinom, dzie-
ciom, seniorom, osobom niepełnosprawnym, spa-

cerującym i rowerzystom – m.in. jako przystanek 
na trasie do rezerwatu „Żabie Doły”.

Druga część projektu obejmuje modernizację 
stadionu GKS Rozbark – ważnego zaplecza spor-
towego dzielnicy i całego miasta. Plan zakłada 

budowę nowego systemu oświetlenia boiska głów-
nego (cztery 14-metrowe słupy z oprawami LED, 
sterowanie DALI, natężenie 200 lx), a także dopo-
sażenie obiektu w kabiny dla zawodników oraz 
bramki przejezdne o zróżnicowanych wymiarach, 
dostosowane do potrzeb różnych grup wiekowych. 
Dzięki realizacji zadania poprawią się warunki tre-
ningowe i organizacyjne dla dzieci, młodzież oraz 
klubów sportowych korzystających z obiektu.

Miejsce dla wszystkich

Stadion GKS Rozbark jest ogólnodostępnym 
obiektem sportowym. Korzystają z niego dzie-
ci i młodzież szkolna (w godzinach porannych 
i popołudniowych), kluby i stowarzyszenia spor-
towe (popołudnia i weekendy), a także mieszkań-
cy dzielnicy (wieczory, wydarzenia lokalne).

Dzięki modernizacji możliwe będzie bez-
pieczne użytkowanie obiektu również w godzi-
nach wieczornych i przy niekorzystnych warun-
kach pogodowych. Korzystanie ze stadionu odby-
wa się na zasadach określonych przez operatora, 
bez barier finansowych – z uwzględnieniem zajęć 
nieodpłatnych oraz dostępności dla różnych grup 
wiekowych. ■

 CZYTAJ DALEJ NA STR. II

Głosuj na Bytomską Strefę Rekreacji i Sportu

Lato odeszło, przyszła jesień, na 
dworze jest coraz chłodniej. Dlatego 
też i  zgodnie z  oczekiwaniami 
mieszkańców zarząd Bytomskiej 
Spółdzielni Mieszkaniowej zdecy-
dował w minioną środę, 24 września 
o  rozpoczęcie sezonu grzewczego 
w swoich zasobach.

Odpowiednio wcześniej wszyscy 
lokatorzy zostali o tym powiadomieni. 
Zarząd przypomina jednocześnie, że 
w przypadku ewentualnej awarii należy 
jak najszybciej skontaktować się z wła-
ściwą administracją lub też Pogotowiem 
Technicznym BSM, pod nr telefonu 32 
281 33 55 lub 784 389 243.  IZO

BYTOM

Sezon grzewczy rozpoczęty

RE
KL

A
M

A

RE
KL

A
M

A

MATERIAŁ PROMOCYJNY

SPÓŁDZIELCZE

Atrakcyjny 
lokal 

użytkowy przy 
Rynku 5 do 
wynajęcia

BSM ma ciekawe 
propozycje do 

Bytomskiego Budżetu 
Obywatelskiego 

 STR. IV  STR. III 

BYTOM. ZGŁOSZONY W RAMACH TEGOROCZNEJ EDYCJI BYTOMSKIEGO BUDŻETU OBYWATELSKIEGO PROJEKT BYTOMSKA STREFA 
REKREACJI I SPORTU ZAKŁADA REALIZACJĘ DWÓCH KOMPLEMENTARNYCH ZADAŃ INWESTYCYJNYCH NA TERENACH MIEJSKICH 
BYTOMIA. SĄ ONE UKIERUNKOWANE NA POPRAWĘ JAKOŚCI PRZESTRZENI PUBLICZNEJ ORAZ ROZWÓJ LOKALNEJ INFRASTRUKTURY 
SPORTOWO-REKREACYJNEJ.

Projekt zakłada modernizację stadionu GKS Rozbark

eprasa.pl 88986dd3a9
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 DOKOŃCZENIE ZE STR. I

Inwestycja w  młodych sportowcówBytomska 
Strefa Rekreacji i Sportu to projekt wielowymia-
rowy – łączy troskę o estetykę i funkcjonalność 
przestrzeni publicznych z inwestycją w aktywność 
fizyczną, integrację społeczną i lokalną tożsamość. 
Jego realizacja przełoży się bezpośrednio na wzrost 
jakości życia mieszkańców, aktywizację społeczną 
oraz wzmocnienie potencjału rekreacyjno-sporto-
wego Bytomia. Projekt uwzględnia potrzeby róż-
nych grup wiekowych i społecznych, jest oparty na 
konsultacjach i obserwacji rzeczywistych deficy-
tów infrastrukturalnych. Zapewnia ogólnodostęp-
ność i trwałość efektów, a jego lokalizacja gwaran-
tuje duży zasięg oddziaływania społecznego.

Odpowiedź na realne potrzeby

Projekt Bytomska Strefa Rekreacji i  Sportu 
powstał jako odpowiedź na realne potrzeby 
mieszkańców Bytomia w zakresie dostępu do 
wysokiej jakości, ogólnodostępnej infrastruktu-
ry wypoczynkowej i sportowej. Dotyczy dwóch 
lokalizacji – terenów zielonych na os. Arki Bożka 
oraz stadionu GKS Rozbark – które pełnią ważne 
funkcje społeczne, a przy tym pozostają niedo-
inwestowane i wymagają kompleksowego zago-
spodarowania. Obszar przy stawie na osiedlu 
Arki Bożka to potencjalnie jeden z najpiękniej-
szych  zakątków w tej części miasta – położony 
w sąsiedztwie rezerwatu „Żabie Doły”, w pobli-

żu miejskiej stacji rowerów, a przy tym doskonale 
skomunikowany (tramwaj, autobus).

Obecnie teren ten nie jest w pełni wykorzysty-
wany. Projekt zakłada jego przekształcenie w nowo-
czesną strefę wypoczynku: z  leżakami, alejkami, 
małą plażą, podestem na występy i wydarzenia 
plenerowe oraz toaletą, co istotnie zwiększy kom-
fort użytkowników. Powstałe miejsce będzie służy-
ło mieszkańcom wszystkich grup wiekowych – od 
rodzin z dziećmi po seniorów – jako przestrzeń 
relaksu, spacerów, aktywności i sąsiedzkich spotkań.

Inwestycja w młodych sportowców

Z kolei stadion GKS Rozbark to wieloletnia baza 
lokalnego sportu dziecięcego i młodzieżowego, 
z  której korzystają kluby, szkoły i  mieszkańcy 
dzielnicy. Obecny stan techniczny oświetlenia oraz 
brak wyposażenia utrudniają prowadzenie zajęć 
i rozgrywek – zwłaszcza w porach wieczornych. 
Projekt zakłada nie tylko wymianę oświetlenia na 
nowoczesne (LED, system DALI, natężenie 200 
lx), ale także montaż kabin rezerwowych oraz bra-

mek spełniających normy różnych kategorii wie-
kowych. To inwestycja w bezpieczeństwo, komfort 
i rozwój młodych sportowców, a także w poprawę 
jakości miejskiej infrastruktury sportowej.

Realizacja obu zadań będzie miała realny, dłu-
gofalowy wpływ na jakość życia mieszkańców 
Bytomia – tworząc przestrzenie do aktywnego 
i zdrowego spędzania czasu, sprzyjające integracji 
międzypokoleniowej i budowaniu lokalnej wspól-
noty. Projekt jest w pełni zgodny z ideą budżetu 
obywatelskiego: oddaje głos mieszkańcom i reali-
zuje to, co rzeczywiście jest im potrzebne.

Projekt dla wszystkich

Realizacja projektu Bytomska Strefa Rekreacji 
i Sportu odpowiada na konkretne, zidentyfiko-
wane potrzeby społeczne mieszkańców Bytomia 
– zarówno w zakresie deficytu nowoczesnych 
i funkcjonalnych terenów rekreacyjnych, jak i nie-
dostatecznie wyposażonej infrastruktury sporto-
wej. Projekt rozwiązuje problem braku komfor-
towej, ogólnodostępnej przestrzeni wypoczynku 
na osiedlu Arki Bożka oraz poprawia warunki 
aktywności fizycznej na stadionie Rozbark.

Skierowany jest do szerokiego grona odbior-
ców – dzieci, młodzieży, rodzin, seniorów i osób 
aktywnych. Jego efekty będą ogólnodostępne, 
całoroczne i nieodpłatne, a całość inwestycji wpi-
suje się w zadania własne gminy z zakresu rozwo-
ju przestrzeni publicznych oraz wspierania sportu 
i rekreacji.   ■

ZAKŁAD INSTALACJI
SANITARNYCH
mgr inż. Piotr Ledwoch

OFERUJEMY PRACE REMONTOWE 
NA INSTALACJACH:

WOD-KAN
C.O.

GAZOWYCH
ELEKTRYCZNYCH

41-902 Bytom,

ul. Smolenia 36/5 32 281 20 33
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Głosuj na Bytomską Strefę Rekreacji i Sportu

Teren wokół stawu może zostać pomysłowo zagospodarowany

eprasa.pl 88986dd3a9
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• Za 1 m² powierzchni użytkowej stawka wywoławcza 

czynszowa wynosi 19,00 zł netto. 

• Przetarg odbędzie się w dniu 15 października 2025 r. 

o godz. 12:15. 

• Powierzchnia: 196,12 m² 

• Lokalizacja: parter budynku przy Bytomskim Rynku 

– prestiżowe centrum miasta z dużym ruchem 

pieszym i doskonałą ekspozycją. 

 

• Otoczenie: ścisłe centrum z dostępem do sklepów, 

punktów usługowych i komunikacji miejskiej. 

• Układ pomieszczeń: 

– duża sala główna z witryną na całej długości ściany, 

– 5 pomieszczeń, 

– zaplecze sanitarne, 

– korytarz. 

• Dostęp: 

– 3 niezależne wejścia. 

• Wyposażenie: 

– instalacja elektryczna, 

– centralne ogrzewanie, 

– instalacja wodno­kanalizacyjna. 

 

• Więcej informacji w siedzibie Spółdzielni 

Mieszkaniowej „Centrum”, 

 ul. Łużycka 12 w Bytomiu,  

tel. 32 283­64­97 wew. 37.

• Powierzchnia: 128 m² + zaplecze 

kuchenne 8,34 m² 

• Lokalizacja: centrum Bytomia, dogodny 

dojazd komunikacją miejską 

i samochodem. 

• Otoczenie: ogólnodostępne miejsca 

parkingowe, dostęp do windy i toalety. 

• Układ: 

– liczba miejsc w układzie teatralnym, 

– możliwość ustawienia w kształcie litery U. 

• Wyposażenie: 

– pełne zaplecze multimedialne (projektor, 

ekran, nagłośnienie, mikrofony), 

– szybki internet Wi­Fi. 

• Dodatkowe udogodnienia: 

– zaplecze kuchenne (czajnik, termosy, 

naczynia, sztućce), 

– możliwość zamówienia cateringu. 

• Cena: 80 zł netto za godzinę, możliwość 

wynajmu całodniowego. 

 

• Więcej informacji w siedzibie Spółdzielni 

Mieszkaniowej „Centrum”,  

ul. Łużycka 12 w Bytomiu, 

 tel. 32 283­64­97 wew. 37.

Spółdzielnia Mieszkaniowa „Centrum” ogłasza przetarg na najem lokalu użytkowego – Bytom, Rynek 5

Sala konferencyjna na wynajem – Bytom, ul. Łużycka 12

• Powierzchnia: 350,04 m²  
• Lokalizacja: druga kondygnacja 

pawilonu handlowo­
usługowego.  

• Otoczenie: w pobliżu znajduje 
się Szkoła Podstawowa, Żłobek, 
sklepy spożywcze, apteka, Park 
Miejski im. hm. Franciszka 
Kachla, ogólnodostępny 
parking.  

• Układ pomieszczeń:  

– 3 pomieszczenia,  
– pomieszczenie socjalne,  
– 2 pomieszczenia sanitarne,  
– korytarz.  

• Dostęp:  

– 2 wejścia,  
– dostęp do windy.  

• Wyposażenie:  
– instalacja elektryczna,  
– centralne ogrzewanie,  
– instalacja wodno­
kanalizacyjna. 

Lokal użytkowy na wynajem – Bytom, ul. Łużycka 12

• Więcej informacji na stronie: https://smcentrum.bytom.pl/wolne­lokale­uzytkowe/ 

lub w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej „Centrum”, ul. Łużycka 12, Bytom.
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Marcin Hałaś

E
kspozycja ma charakter 
przyrodniczo-edukacyj-
ny. Wszyscy mniej więcej 
wiemy, że był czas, kiedy 
na świecie rządziły dino-

zaury. Potem te wielkie gady wyginęły 
i rozpoczęła się ekspansja ssaków. Ale 
czy aby naprawdę wszyscy to wiemy? 
Przecież kilkanaście lat temu premier 
Rzeczypospolitej Polskiej Ewa Kopacz 
twierdziła, że ludzie... polowali na 
dinozaury.

Wielkie gady i wielka 
katastrofa

Wystawę zatytułowaną „Od dino-
zaurów do człowieka. Historia życia 
na ziemi” można oglądać w  gma-
chu Muzeum przy ul. Korfantego 
34. Towarzyszy jej książka autorstwa 
głównego kuratora ekspozycji Marka 
Rysia zatytułowana „Podróż przez 
wieki. Bakterie - dinozaury - ludzie”. 
To obszerna, licząca 350 stron, boga-
to i  kolorowo ilustrowana publika-
cja, która powinna stać się „mocnym” 
faworytem do nagrody muzealnego 
wydarzenia roku.

Na wystawie można zobaczyć ska-
mieniałe „pamiątki” po dinozaurach, 
ale to nie one są głównymi bohate-

rami tej wystawy. Ważniejsze jest 
ich wyginięcie - niektórzy do dzisiaj 
stawiają pytanie: dlaczego wyginęły 
dinozaury? Organizatorzy ekspozy-
cji dają konkretną odpowiedź, zgodną 
ze współczesną wiedzą naukową: 66 
milionów lat temu w ziemię uderzy-
ła olbrzymia asteroida. Skutkiem były 
m.in. potężne zaburzenia atmosfe-
ryczne, zapylenie atmosfery zmniej-

szające dopływ światła słonecznego 
oraz kwaśne deszcze. „Samo wymie-
rania było procesem trwającym kolej-
nych 33 tys. lat, chociaż większość 
dużych zwierząt wyginęła niemal 
natychmiast po uderzeniu. Ocenia 
się, że wyginęło wówczas 75 procent 
wszystkich zwierząt i  roślin, w  tym 
wszystkie nieptasie dinozaury” - czy-
tamy w książce Marka Rysia.

Czas na ssaki

Dzisiaj mówi się, że ewentualną wojnę 
jądrową przetrwają tylko karaluchy 
i szczury. Apokalipsę sprzed 60 milio-
nów lat przeżyły niektóre gatunki pła-
zów i gadów, ryby, owady, ptaki oraz 
ssaki, które na całym tym gigantycznym 
zamieszaniu zyskały najwięcej. Bo ssaki 
istniały już w czasach dinozaurów. Tyle, 
że były małe, niepozorne, okryte futer-
kiem - miały kilka lub kilkanaście cen-
tymetrów długości i żyły w norach lub 
podziemnych korytarzach. I to okazało 
się atutem: ich życie nie było uzależnio-
ne od światła słonecznego, a nory stały 
się naturalnymi schronami podczas tzw. 
zimy nuklearnej. Tak więc stwierdze-
nie, że człowiek wylazł z nory nie jest 
bynajmniej obrazą rodzaju ludzkiego, 
ale naukowo potwierdzonym faktem.

A potem ssaki zaczęły ewoluować 
i  rosnąć w siłę. Pojawiły się gatunki 
10-kilogramowe i półtonowe giganty. 
Pył opadł, zima nuklearna się skoń-
czyła, więc nie musiały już ukrywać się 
w norach i miały pole do ekspansji, bo 
wielka katastrofa zlikwidowała konku-
rencję. Tyle mówimy o wielkich dino-
zaurach, a o wiele rzadziej natomiast 
o gigantycznych ssakach. Tymczasem 
np. największy torbacz, jaki żył na 
ziemi to roślinożerny diprotodon. Miał 
3 metry długości, 2 metry wysokości 

i  3 tony wagi. Wyginął zaledwie 40 
tysięcy lat temu, a jego bliskim krew-
nym jest... koala zwany często misiem.

Naczelne będą rządzić

Niemal równocześnie z wyginięciem 
dinozaurów z ssaków wyodrębniła się 
grupa naczelnych z pięciopalczastymi 
kończynami i kreatynowymi paznok-
ciami na końcach. Takimi właśnie 
uderzam teraz w klawiaturę kompu-
tera, pisząc ten tekst, wszak „koroną” 
(dla natury być może cierniową) życia 
na ziemi jest homo sapiens, czyli czło-
wiek myślący.

Wróćmy do wystawy. Zobaczymy 
na nich portrety bliskich krewnych 
człowieka, którzy nie wykorzystali 
swojej szansy i nie zawładnęli światem. 
Bo hominidów, do których zalicza się 
człowiek, było sporo, niektóre nawet 
wytwarzały kulturę, czyli zachowania 
społeczne, narzędzia, a nawet troskę 
o (ciała) zmarłych. Najbardziej znani 
przedstawiciele hominidów to austra-
lopitek i neandertalczyk.

Ale ostatecznie królem został homo 
sapiens. Na ekspozycji w  Muzeum 
Górnośląskim można wejść do stwo-
rzonej w jednej z wnęk sali wystawo-
wej jaskini. W takiej mieszkali pierw-
si ludzie. Jest też makieta obozowiska 
człowieka sprzed tysięcy lat. ■

Od dinozaurów do człowieka

Na tę wystawę obowiązkowo zabierzcie dzieci
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Bytomska Miejska Biblioteka 
Publiczna startuje z nowym 
projektem. W jego 
ramach zaplanowano 11 
wydarzeń, na które złożą 
się spotkania autorskie, 
lekcje biblioteczne, 
warsztaty i występ 
artystyczny. Wszystkie 
są darmowe i posłużą 
pogłębieniu wiedzy 
o tradycji, kulturze literackiej 
i języku Górnego Śląska.

 
Projekt nowi nazwę „Zaś mom chyntka na ksionżka”, czyli 
„Znowu mam apetyt na książkę”. Pierwsze z wydarzeń 
już 3 października o godz. 10. Naszą placówkę odwiedzi 
Natalia Hermansa, redaktorka, korektorka i autorka książek 
dla dzieci. Najbardziej jest ona znana z serii o przygodach 
kota Poppy.

7 października o tej samej porze czeka nas niezwykle cie-
kawie się zapowiadające spotkanie z Moniką Rosenbaum 
i dr Sebastianem Rosenbaumem. To bytomskie małżeń-
stwo,  historycy, pracownicy Oddziałowego Biura Badań 
Historycznych IPN w Katowicach, a zarazem autorzy wielu 
publikacji naukowych, a także książek dla najmłodszych 
o historii Górnego Śląska.

22 października, o  godz. 17.30 znowu 
bohaterem będzie bytomianin, tym razem 

Grzegorz Kulik. Jest on tłumaczem 
i  popularyzatorem języka śląskiego, 
a jednocześnie szefem Rady Języka 
Śląskiego. Spotkanie z nim popro-
wadzi wspomniany dr Rosenbaum. 

18 listopada, o  godz. 17.30 
w MBP zawita Marta Knopik. To 
też mieszkanka naszego miasta, 
a przede wszystkim pisarka, która 

zadebiutowała w 2020 roku powie-
ścią „Czarne Miasto”. Spotkanie 

poprowadzi Izolda Czmok-Nowak, 
dziennikarka, autorka programu „Dej 

pozór. Szoł tok Izoldy Czmok”.
20 i 21 listopada, o godz. 10 na spotkanie zaprosi 

Nowekartonowe, czyli rodzinna firma założona w Bytomiu 
przez Agnieszkę i Szymona Rendchenów, którzy tworzą 
oryginalne dekoracje wnętrz i ekologiczne zabawki.

O tej samej godzinie 26 listopada zaplanowano występ 
zespołu dziecięcego Mały Rozbark.  Założony przez Beatę 
Brenner działa on przy Przedszkolu Miejskim nr 20. 26 
listopada o godz 10 można się będzie spotkać w bibliotece 
z Markiem Szołtyskiem, pisarzem, dziennikarzem, i felieto-
nistą, specjalizującym się w  kulturze regionalnej.

I na zakończenie projektu 3 grudnia o godz. 17.30  przy-
jedzie Anna Dziewit-Meller.  To urodzona w Chorzowie 
dziennikarka i pisarka, autorka takich książek, jak: „Góra 
Tajget”,czy  „Od jednego Lucypera”. Spotkanie poprowadzi 
Marta Knopik.AURE

ŚRÓDMIEŚCIE

Zaś majom chyntka na ksionżka 
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KONIEC ŚWIATA JUŻ NASTĄPIŁ. ŻYJEMY PO KOŃCU ŚWIATA. OCZYWIŚCIE CHODZI O KONIEC ŚWIATA DINOZAURÓW. O TYM, ALE 
TAKŻE O POJAWIENIU SIĘ I EKSPANSJI SSAKÓW ORAZ NAJBARDZIEJ ROZWINIĘTEGO Z NICH - CZŁOWIEKA OPOWIADA NOWA 
WYSTAWA W MUZEUM GÓRNOŚLĄSKIM.

eprasa.pl 88986dd3a9



12 www.zyciebytomskie.pl

Co? Gdzie? 
Kiedy?

29 października 2025ŻYCIE MIASTA

Marcin Hałaś

N
iezwykle bogate są trwa-
jące przez cały rok obcho-
dy jubileuszu 80-lecia 
Ogólnokształcącej Szkoły 

Muzycznej I i II stopnia im. Fryderyka 
Chopina w  Bytomiu. Kulminacją 
będzie zaplanowany na 18 paździer-
nika zjazd absolwentów. Ale młodzi 
bytomscy muzycy wyszli ze święto-
waniem jubileuszu także daleko poza 
Bytom. W sobotę 21 września działa-
jąca w naszej Szkole Muzycznej Polska 
Młodzieżowa Orkiestra Symfoniczna 
pod batutą Filipa Hugeta oraz chór 
wystąpili w  Amfiteatrze w  Krynicy 
Zdroju.

Koncert ten doszedł do skutku 
dzięki dobrym kontaktom pedago-
gów bytomskiej Szkoły Muzycznej 
z władzami uzdrowiskowej i muzycz-
nej zarazem (odbywa się tam Festiwal 

im. Jana Kiepury i  liczne koncerty) 
Krynicy. - Mam nadzieję, że to począ-
tek naszej współpracy - mówi Zuzanna 
Sucharowska, dyrektor bytomskiej 
Szkoły Muzycznej. W Krynicy młodzi 
bytomscy artyści zaprezentowali VIII 
symfonię „Niedokończoną” Franza 
Schuberta oraz „Glorię” Antoniego 
Vivaldiego.

Tymczasem jubileuszowe wyda-
rzenia nie zwalniają tempa. Już 
w  środę 1 października o godz. 18 
w  auli PSM przy ul. Moniuszki 
wystąpi z  koncertem Orkiestra 
Muzyki Nowej pod kierunkiem 
Szymona Bywalca. Koncert zorga-
nizowany z okazji jubileuszu Szkoły 
oraz Międzynarodowego Dnia 
Muzyki będzie nosił tytuł „Alpejski 
melodramat”. Publiczność usłyszy 
utwór Richarda Ayresa zatytułowa-
ny „No. 42 - W Alpach. Koncert ani-
mowany na sopran i zespół”. ■

Bytomska orkiestra zagrała w Krynicy

Młodzi bytomscy muzycy tym razem zaprezentują się w uzdrowiskowym amfiteatrze

OPERA ŚLĄSKA

Piątek, sobota i niedziela - 3, 
4 i 5 października, godz. 18: A. 
Chaczaturian - „Spartakus”.
Niedziela 5 października, godz. 
11: Salon poezji i muzyki Anny 
Dymnej. Sala im. A. Didura.

BECEKINO

29 września - 9 października, 
godz. 17: „Zamach na papieża” 
(thriller, prod. Polska).
29 września - 2 października, 
godz. 18: „Tama” (dramat, 
koprodukcja: Chorwacja, 
Słowenia, Litwa).
29 września - 2 października, 
godz. 19.30: „Eddington” 
(western - czarna komedia, prod. 
USA/Finlandia).
3 - 9 października, godz. 17.15: 
„Biuro Detektywistyczne Lassego 
i Mai. Licz do czterech” (familijny, 
prod. Szwecja).
3 - 9 października, godz. 
19: „Kontinental 25” 
(dramatokomedia, koprodukcja: 
Rumunia, Szwajcaria, Luksemburg, 
Brazylia, Wielka Brytania). 
3 - 9 października, godz. 19.30: 
„Wielka, odważna, piękna 
podróż” (romans/dramat, prod. 
USA).
Czwartek 2 października, godz. 
17.30: „ART BEATS: Botticelli, 
Florencja i Medyceusze” 
(dokumentalny, prod. Włochy).
Sobota 4 października, godz. 
13.30: „André Rieu. Przetańczyć 
całą noc!” - retransmisja letniego 
koncertu z Maastricht 2025 
(muzyczny, prod. Holandia).

BYTOMSKIE CENTRUM KULTURY

Sobota 4 października, godz. 19: 
RGG & Robert Więckiewicz -  
Planet LEM - koncert.
Niedziela 5 października, godz. 15.30 
i 18.30: „Trójkącik, czyli trzech na 
próbę” - spektakl teatralny.

PAŁAC W MIECHOWICACH

Środa 1 października, godz. 
18: „Dyskretny urok życia na 
świeczniku - Księżna Diana” - 
wykład dr Aleksandry Musil.

CENTRUM KULTURY KAROLINKA 

(RADZIONKÓW)

Sobota 4 października: 
Kino Karolinka. Godz. 14: 
„Niesamowite przygody 
skarpetek 2. Skarpetki górą” 
(animowany, prod. Polska). Godz. 
16: Lilly i kangurek” (familijny, 
prod. Australia). Godz. 18.30: 
„Eden” (dramat przygodowy, prod. 
USA). 
Niedziela 5 października, godz. 
18: „Mamma Mia! Tribute to 
Abba” - widowisko muzyczne.  MH   
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MŁODZI ARTYŚCI Z BYTOMIA ZAGRALI KONCERT W AMFITEATRZE W KRYNICY ZDROJU. WSZYSTKO 
W RAMACH ŚWIĘTOWANIA JUBILEUSZU NASZEJ SZKOŁY MUZYCZNEJ.
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Tomasz Nowak

40-letnia Łozowska jest rodowi-
tą bytomianką. Do podstawówki 
chodziła w Miechowicach, potem 

skończyła I Liceum Ogólnokształcącej im. 
Jana Smolenia. Mieszka w Śródmieściu, a z 
wykształcenia jest psychologiem zajmującym 
się sprawami HR w dużej firmie. Rekrutuje 
i  szkoli pracowników, codziennie przepro-
wadza dziesiątki rozmów. - Mam tak dużo 
kontaktów z ludźmi, że po pracy potrzebuję 
wyciszenia, spokoju i przede wszystkim tego, 
żeby pobyć sama z sobą. I dlatego z taką chę-
cią jeżdżę na rokach - tłumaczy. 

 Miłość do śmigania zaczęła od łyżew. - 
Jeździłam od 3. roku życia, oczywiście głów-
nie w  Stodole, czyli na starym lodowisku 
Polonii - wspomina. Z  czasem przerzuciła 
się na rolki, na których wykonuje się bardzo 
podobne ruchy. - Mogę powiedzieć, że one 
weszły mi w krew. Jeżdżę hobbystycznie, nie 
należę do żadnego klubu, ale robię to każde-
go dnia. Spokojnie licząc pokonuję jakieś 10 
kilometrów. W ciągu roku potrafię kompletnie 
zużyć dwa komplety kółek, które systematycz-
nie przekładam, by równomiernie się ścierały.  

Płaska droga z gładkim asfaltem

Najczęściej można ją spotkać w parku miej-
skim albo na rolkowisku przy lodowisku. - 
Dużo mi do szczęścia nie potrzeba. Wystarczy 
płaska droga z gładkim asfaltem - stwierdza 
Łozowska. Z rolkami się nie rozstaje: - Jak jadę 
odebrać auto od mechanika, to na rolkach, jak 
jadę na siłownię, to na rolkach. Kiedy podróżu-
ję, rolki mam zawsze ze sobą, bo przekonałam 

się, że to idealny środek transportu służący do 
zwiedzania miast. Można sobie jechać i podzi-
wiać zmieniający krajobraz. Gdzie mi się jeź-
dziło najlepiej? Zdecydowanie w Barcelonie, 
a w Polsce w Czorsztynie. 

  Śmiga przez świat, bo rolki dają jej radość 
i poczucie wolności: - Odcinam się od świa-
ta, wyciszam i podczas jazdy mam czas na to, 
by poznawać siebie. To niepowtarzalne uczu-
cie. A do tego ta dająca przyjemność pręd-
kość i przyjemny wiatr we włosach - opowia-
da bytomianka. Swoją pasję przekazała już 
dziecku. Mąż też jeździ, ale woli łyżwy.

 Mąż pożałował prezentu

To on namówił ją na start w największej na 
świecie imprezie rolkarskiej, a więc BMW 
Berlin Marathon Inlineskate. - W zasadzie to 
był taki niestandardowy prezent na moje 40. 
urodziny. Ucieszyłam się, ale też przestraszy-
łam, bo to gigantyczna impreza. W tym roku 
wzięło w niej udział przeszło 12 tysięcy osób 
z całego świata. A przecież ja dotąd jeździ-
łam wyłącznie amatorsko, nie brałam udziału 
w wyścigach - mówi psycholożka.

Dodaje też: - Podeszłam do tematu bardzo 
ambitnie, a na przygotowania miałam mniej, 
niż trzy miesiące. Dużo trenowałam, mąż 
mnie wspierał, moja ambicja systematycznie 
rosła. Ostatni tydzień to już była jedna wielka 
nerwówka, Myślę, że mąż w tamtym czasie 
pożałował, że dał mi taki podarunek. 

Nie zwątpiła w siebie

W berlińskim wyścigu nie chodzi tylko 
o miejsca. Jego uczestnicy przede wszystkim 

muszą zmieścić się w bardzo wymaga-
jącym limicie czasu i w ciągu 2 godzin 
i  10 minut pokonać dystans 42 km. Nie 
każdemu udaje się dojechać do mety i zdo-
być medal. Sędziowie obserwują wszystkich 
na bieżąco i jeśli widzą, że ktoś nie da rady, 
to bezceremonialnie zdejmują go z  trasy. 
- Jeździliśmy po ulicach Berlina, a  start 
i  meta usytuowane zostały przy Bramie 
Branderburskiej. Dałam radę, zmieści-
łam się w limicie i nawet na moment nie 
zwątpiłam w siebie - mówi Łozowska. Jej 
czas to 1 godzina i 53 minuty, a więc sporo 
poniżej limitu. - Maraton rozgrywano 
w upale. Wielu odpadało z tego powodu, 
a ja byłam w swoim żywiole. Lubię cie-
pło. Gdyby padało i było zimno, to raczej 
bym nie wystartowała.

Kapitalna przygoda

Sukces mocno ucieszył i dał byto-
miance wiele satysfakcji: - Czegoś 
nowego się o sobie dowiedzia-
łam, a  to dla mnie bardzo 
istotne - przekonuje. Do 
jazdy na rolkach zachęca 
wszystkich  niezależnie od 
wieku i wcześniejszych 
doświadczeń: - Jeśli 
tylko nie masz pro-
blemów z kolanami, 
to ruszaj na trasę. 
To jest kapital-
na przygoda - 
mówi. ■

Aleksandra Giczewska

Jesień to czas, gdy grzyby królu-
ją w  kuchni – świeże, aromatyczne 
i pełne smaku aż proszą się, by zro-
bić z nich coś wyjątkowego. Jednym 
z takich dań jest pieczony łosoś poda-
ny na delikatnym musie grzybowym 
z dodatkiem szalotki, czosnku i świe-
żych ziół. To propozycja elegancka, 
a przy tym prosta w przygotowaniu – 
doskonała zarówno na rodzinny obiad, 
jak i  na kolację, którą chcesz kogoś 
zaskoczyć.
Przygotowanie:
Łososia natrzyj oliwą, dopraw solą 
i  pieprzem cytrynowym, a  następ-
nie zawiń w folię aluminiową i włóż 
do piekarnika nagrzanego do 180°C. 

Piecz około 25 minut, aż ryba będzie 
soczysta i delikatna. W tym samym 
czasie przygotuj mus – na maśle pod-

smaż szalotkę i czosnek do zeszkle-
nia, dorzuć pokrojone grzyby i smaż, 
aż odparuje z nich nadmiar wody i się 
zrumienią. Dodaj tymianek i rozma-
ryn, dopraw solą i pieprzem, a następ-
nie wlej śmietankę. Gotuj kilka minut, 
aż sos lekko zgęstnieje, po czym całość 
zblenduj na gładki mus. Jeśli chcesz, 
razem z łososiem możesz piec w pie-
karniku pokrojone warzywa – wystar-
czy skropić je oliwą, posypać ulubiony-
mi przyprawami i włożyć na blasze do 
piekarnika na ten sam czas. Na tale-
rzu rozsmaruj porcję musu grzybowe-
go, połóż na nim upieczonego łososia 
i podaj z pieczonymi warzywami.
Wskazówki:
•  Najlepiej użyć mieszanki grzybów – 

połączenie pieczarek i boczniaków 

z  kilkoma grzybami leśnymi daje 
głębszy smak.

•  Jeśli chcesz, by mus był bardziej 
intensywny, możesz dodać kilka 
suszonych grzybów namoczo-
nych wcześniej w wodzie. Łososia 
nie piecz za długo – ryba powinna 
pozostać soczysta i delikatna. Do 
pieczonych warzyw świetnie pasuje 
również dodatek oliwy z czosnkiem 
lub posypka z parmezanu. 

Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich 
przepisów znajdziecie na moim 
profilu w serwisie  

Instagram: @olkafasolkaa  

i Facebook: @olkafasolkagotuje. 

Łosoś na grzybowym musie
•  2 filety łososia (po ok. 150–200 

g każdy)
•  1 łyżka oliwy z oliwek
•  sól i pieprz cytrynowy do smaku
Na mus grzybowy:
•  300 g świeżych grzybów 

(np. pieczarki, boczniaki  
lub mieszanka leśnych)

•  1 szalotka
•  2 ząbki czosnku
•  2 gałązki świeżego tymianku
•  1 gałązka rozmarynu
•  150 ml śmietanki 30%  

(do sosów i zup)
•  1 łyżka masła
•  sól i pieprz do smaku

Dodatkowo (opcjonalnie):
•  pieczone warzywa – np. 

marchewki, cukinia, ziemniaki, 
brokuły

Lista zakupów:

OLKA FASOLKA GOTUJE

BYTOM, BERLIN. JEŚLI DO JAKIEGOŚ MIEJSCA DA SIĘ DOTRZEĆ NA ROLKACH, TO ALEKSANDRA 
ŁOZOWSKA NA PEWNO TO ZROBI. KAŻDEGO DNIA POKONUJE NA NICH OKOŁO 10 
KILOMETRÓW, BY POCZUĆ WOLNOŚĆ I WIATR WE WŁOSACH. OSTATNIO Z POWODZENIEM 
WYSTARTOWAŁA W ROZGRYWANYM W BERLINIE MARATONIE ROLKARSKIM. 
NAJWIĘKSZYM I CO WAŻNE NAJSZYBSZYM NA ŚWIECIE. 

Pani Psycholog 
śmiga na rolkach

- Odcinam się od 
świata, wyciszam 

i podczas jazdy 
mam czas na to, by 
poznawać siebie. 

To niepowtarzalne 
uczucie. A do tego ta 
dająca przyjemność 

prędkość 
i przyjemny 

wiatr we włosach 
- opowiada 

bytomianka. Swoją 
pasję przekazała 
już dziecku. Mąż 

też jeździ, ale woli 
łyżwy.

eprasa.pl 88986dd3a9
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Tomasz Nowak

N
iy, to niy bydzie tekst ło ministrze sprawiedli-
wości. To bydzie tekst ło tym, co mnie ner-
wuje i szteruje, choby te wionki i galandy łod 
paniynek na gowach wydanych babów, ło fto-
rych zech niydowno sam pisoł.

Rod chodza po naszych restauracyjach, bo tyz i  rod 
jym (fto mie zno, tyn sie teroz pomyśloł: ja, to zaro widać). 
Kożdo we menu mo jedna i ta sama zupa. Prawie w kożdy 
mianujom jom: „żurek śląski”. I tego niy poradza strzimać. 
Bo abo żurek, abo ślonski. U nos niy ma żurku. Na Ślonsku 
sie warzy i jy zur, abo żur. I tyla. 

Ale może być jesce gorzi. We niyftorych restauracyjach 
we menu stoi napisano: „żurek śląski z jajkiem”. Tego juz 
blank niy idzie strzimać. Bo do ślonskigo zuru (abo żuru) 
niy dowo sie jajca! Grzibów abo cebuli tyz zresztom niy. 
Idzie wciepnonć wuszt, ale nojlepi dać wyndzonka, abo jake 
żeberka i na tym ta zupa warzić. A kej juz jom zjycie, to 
możecie sie to wszystko pocyckać. 

Ale i  to niy wszysko, bo we jednym miejscu trefioł 
zech „żurek śląski z jajkiem sadzonym”, czyli po naszymu 
z zecajym. Tu juz ani niy ma cego komyntuwać. Lepi być 
cicho przi takym wynokwianiu. To znaczy jo byda cicho, ale 
jedyn mój kamrat jakby coś takigo łobejrzoł, to zaroz woło-
łby kelnera i mu enkleruwol, jak to z tym ślonskiym zurym 
noprowdy jest. A potym jesce zamazołby we menu literki 
„ek” we wyrazie „żurek”. Jak kej take pokryklane menu łobej-
rzicie, to musicie wiedzieć: łon boł juz tam przed wami. 

A jak juz tak godomy ło tym zurze, to niy wiym, cy jesce 
pamiyntocie, ale downi niy kupuwało się żytniego zakwa-
su na niego we sklepie. Teraz dostaniecie go we flaszkach, 
bojtlach i plastikowych pojymnikach. Ale downi szło sie 
ze krauzom do baby co kisiyła zur i łod ni kupuwało. We 
sobota to boł rytuał, ale wtedy jesce niy szło nikaj dostać 
kebabów, pizzy, spaghetii, chińszczyzny, abo inkszego bur-
rito, a ło rychtowaniu takigo jodła we chałpie ani żodyn niy 
myśloł, bo go niy znoł

Warzyło sie za to zur. Nojcynści żyniaty: z kartoflami 
pokronymi we kostka we środku. Inksi barzi byli radzi zuro-
wi niyżyniatymu z damfowanymi kartoflami naszykowany-
mi ekstra na innym talyrzu, abo zalonymi zurym. A wszy-
scy słyszeli łod bajtla, jak jym godajom: „Z żuru chop jak 
z muru”. I bezto go jedli. 

I na koniec jesce ciekawostki jynzykowe. Zur na Ślonsku 
godo sie tyz na corno woda, tako jako łostanie wom po 
umyciu cegoś. A jak ftoś wos chce łocyganić i łosprawio 
wom gupoty, to musicie mu pedzieć: niy lyj sie zurym! ■

Zur! Niy żurek!

Tomasz po naszymu

Ino niy godejcie: żurek!

BARAN 
Konieczność podjęcie bardzo trudnej decyzji natury 
osobistej. Niezdecydowanie tym razem może raz 
na zawsze zaprzepaścić szansę wyjścia na prostą. 

Oczekujesz życzliwości, potrzebujesz rady i pomocy. Nie 
zawiedziesz się. Otacza cię grupa przyjaciół, która zawsze 
znajdzie czas, żeby cię wysłuchać.

BYK 
Niespokojny rytm codzienności. Zew wielkiej 
przygody. Nudzą cię przyziemne obowiązki 
i monotonia tych samych czynności. A zatem w domu 
żale i pretensje. Sprzeczki. Zastanów się, czy nie 

popełniasz błędu, za który trzeba będzie bardzo drogo zapłacić. 
W pracy czas przecieka między palcami.

 BLIŹNIĘTA 
Wielkie emocje, wielkie przeżycia. Dużo miłych, 
zaskakujących niespodzianek. Niezapowiedziany 
przyjazd osoby, na widok której nie potrafisz ukryć 
wzruszenia. A jednak istnieje prawdopodobieństwo 

małego rozczarowania. Nowe reguły gry? W gruncie rzeczy nie 
ma większego zagrożenia, tylko w kwestiach materialnych nie 
najlepiej: dużo nieprzewidzianych, wielkich wydatków.

 RAK 
Komplikacje. Chciałbyś pójść za głosem serca, 
ale fałszywa ambicja hamuje twoje inicjatywy. 
A więc cierpisz, chociaż udajesz, że wszystko jest 
w porządku. Uważasz, że nie jesteś stworzony do 

tego, aby przegrywać. W życiu zawodowym szansa wybicia 
się. Zdobędziesz mocną pozycję, jeśli nie będziesz działać pod 
wpływem impulsu. Masz niesprecyzowane opory?

 LEW 
Najlepsze przepowiednie w tym tygodniu 
adresowane są do Lwów kochanych i pożądanych. 
Znakomita forma fizyczna i intelektualna. Apogeum 

dobrego samopoczucia, radość przebywania z oryginalną, 
barwną postacią. Wspólne odkrycia, wspólne ambitne plany 
działania. Wzajemna inspiracja. W pracy sprawdzian opanowania, 
operatywności i precyzji działania.

 PANNA 
Nie zaznasz spokoju. Komplikacje, komplikacje. 
Zwątpisz w szczere intencje najbliższej osoby. 
Podejrzliwość, zazdrość? Melancholia, pesymistyczne 

nastroje? I właściwie w wyniku przedziwnego splotu okoliczności 
wszystko się pozytywnie wyjaśni. W działaniach zawodowych 
zbliża się termin ważnego zobowiązania.

 WAGA 
Zmienne nastroje. Nieporozumienia małżeńskie. Nawet 
idealne pary spojrzą na siebie niechętnie, a nawet wrogo. 
Skłonność dzielenia włosa na czworo, analizowanie 

przeróżnych stanów duszy. Chyba pragniesz zdominować swego 
partnera. Nie chcesz pozostawić mu nawet marginesu na własne 
działania. Choć protestuje i broni się, ty uparcie trwasz przy swoim.

SKORPION 
Bardzo ważny etap. Niejeden Skorpion podejmie 
trudną walkę w imię miłości. Pasmo poświęceń. 
Będzie to gra o wielką stawkę. Gra w otwarte karty. 

Trudno jeszcze przewidzieć jej wynik. W pracy precyzyjnie 
wykonujesz wszystkie zadania. Realny jest znaczący awans. Nie 
brakuje zazdrosnych kolegów, którzy pragną kopać pod tobą 
dołki. Najlepsze porozumienie z Rakiem. Gorzej z Wagą.

STRZELEC 
Wielkie niespodzianki w życiu osobistym. Osoba, 
z którą dzielisz życie, potrafi cię zaskoczyć i na nowo 
zafrapować swoją zniewalającą wyobraźnią. Niejeden 

z was będzie w tym tygodniu świadkiem burzliwych dramatów 
rodzinnych. Najprościej byłoby wszystko od ręki wyjaśnić, 
stawiając na szalę własny autorytet. Cenne kontakty z ludźmi 
o bardzo szerokich horyzontach intelektualnych. Szanuj rady Lwa.

 KOZIOROŻEC 
Czas głębokich refleksji. Porządkowanie poglądów 
na różne sprawy. Opanowanie. Wyjątkowy przypływ 
silnej woli. Stopniowo dzień po dniu akumuluje się 

energia. Warto dołożyć starań, aby ją stosownie wykorzystać, 
ponieważ podobna sytuacja nieprędko się powtórzy. Stosowna 
chwila do rozpoczęcia walki z nałogami.

 WODNIK 
W życiu prywatnym ciężka sytuacja. Kwadratura 
koła? A wszystko dlatego, że Wodniki potrafią uwikłać 
się w skomplikowaną aferę sercową. I choć idą za 

głosem serca, wyrzuty sumienia nie dają spokoju. Ale obowiązuje 
konsekwencja. Nie unikniesz wiążących decyzji. Lepsza jest 
bowiem najlepsza prawda, aniżeli iluzje.

 RYBY 
Niemal gwarantowane szczęście w miłości. Radosne 
wydarzenia w życiu prywatnym. Sympatyczny 
nastrój. Duży ruch. Miłe, wzruszające gesty ze 

strony osoby, którą darzysz coraz większym sentymentem. Co 
dalej? Sekretne marzenie o bliskim związku? W pracy uskrzydla 
cię wyobraźnia. Pełna mobilizacja dla błyskotliwych, trudnych 
przedsięwzięć.    

Horoskop na tydzień

Polska 2050 coraz bardziej 
wybija się na samodzielność 
w rządowej koalicji. Wystarczy 
spojrzeć na wyniki głosowań w 
Sejmie RP w minionym tygod-
niu. Jeden z działaczy tej partii 
powiedział nam, że to efekt 
fatalnych sondaży 2050 w os-
tatnim czasie. - Szymon zalecił 
zmianę kursu. Mamy po prostu 
mieć swoje zdanie - stwierdził 
nasz rozmówca. No i fajnie, to 
dotychczas jak to było?

Jeden z posłów Prawa i 
Sprawiedliwości zapytany o 
swój stan majątkowy i samo-
chód jakim jeździ odpowiedział, 
że jest biały. Dopytywany o 
markę stwierdził, że nie wie. 
- Do marek się nie przywiązu-
ję - powiedział. Kurde, żeby 
kiedyś wychodząc z marketu 
nie okazało się, że swojego 
białego samochodu na parkingu 
nie znajdzie.

Kolejny z posłów tej partii 
zapytany po co kupił drona ze 
środków na utrzymanie biura 
poselskiego błysnął: - Bo 
może się przydać. I dodał, że 
jeszcze z niego nie korzystał. 
Słaby rozmach, trzeba było 
od razu F-16 sobie zafun-
dować i postawić pod domem. 

Bo przecież kiedyś może się 
przydać.

Konfederacji dzisiaj nie 
ruszamy, bo grzeją się w 
blasku rosnących sondaży. 
Zajrzyjmy więc do Platformy 
Obywatelskiej - podobno par-
lamentarzyści przeszli szkole-
nie z social mediów i już dziś 
potrafią nie tylko napisać posta 
na FB czy X ale nawet zrobić 
rolkę. Brawo WY! A trzeba było 
wcześniej zapytać dzieci lub 
wnuków jak to się robi i nie 
byłoby potrzeby szkolenia za 
pieniądze podatników.

Zbigniew Rokita, Pisarz. Przez 
duże P. Jego ostatnia książka 
"Aglo. Banką po Śląsku" jest 
fenomenalnym obrazem Śląska 
widzianym z okien tramwaju 
kultowej linii numer 7. Zbyszek 
generalnie jest fenomenalnym 
facetem kochającym Szom-
bierki Bytom i piłkę nożną. 
Spytasz chłopa o wyniki drugiej 
ligi mongolskiej z ostatniego 
tygodnia i dostaniesz odpow-
iedź. Od strzała. Jego ostatnią 
książkę polecamy dziś na stron-
ie drugiej, ale sam jej autor też 
jest doskonałym tematem na 
książkę. Redaktorze Hałaś, to 
tylko luźna sugestia:) MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki

eprasa.pl 88986dd3a9
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KUPON

39

Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Rynek 19

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 38 

otrzymuje Pani Beata Karcz. Gratulujemy!

29 października 2025

eprasa.pl 88986dd3a9
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Szukasz swojej drugiej 
połowy?

Skorzystaj z PROMOCJI
w rubryce SAMOTNI

Teraz ogłoszenie  
modułowe
tylko 10 zł* 

 (jedna publikacja)

Do powyższej ceny należy 
doliczyć 23% podatku VAT.

Maksymalna ilość  
słów - 15. Promocji 

nie łączymy z innymi 
bonifikatami.

Czy w Twojej rodzinie 

jest problem z 

alkoholem?

Przyjdź,  
pomożemy Ci.

Bytomskie Stowarzyszenie 

Rodzin Abstynenckich 

„Odrodzenie".

Zapraszamy codziennie  

od poniedziałku do niedzieli  
w godz. 17.00-19.00,

ul. Wrocławska 5/13,  
tel. kont. 32/280 60 00. 

29 października 2025 OGŁOSZENIA
USŁUGI

CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ŚWIADECTWA energetyczne. 606-
307-123.
GŁADŹ, malowanie, kafelkowanie, 
remonty. 508-241-279.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
PORZĄDKI ogrodowe. 880-024-
633.
ŁAZIENKA- remont również dla nie-
pełnosprawnych, tel. 507-055-024.
ANTENY sat, tv, domofony. NEON 
604-231-094.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-
prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
SPRZĄTANIE mieszkań, domów, 
biur. Pranie tapicerek. Opieka nad 
grobami. 513-388-.838 
NAPRAWY, remonty, malowanie, 
tapetowanie, łazienki, kafelkowanie. 
Wod.-kan., gaz., elektryczne. 503-
499-438.

KUPNO/SPRZEDAŻ

SKUP książek używanych.
PERSEUSZ 504-010-010.

DAM PRACĘ
SZUKAM osoby do opieki dla star-
szej pani, dorywczo. 720-950-435.

NIERUCHOMOŚCI
SZUKAM mieszkania do 40 m2 z 
ogrzewaniem miejskim. 504-999-458. 
KUPIMY: dom, mieszkanie, kamieni-
cę, garaż, działkę, ogródek, udziały w 
nieruchomościach. Nieuregulowany 
stan prawny, zadłużone i inne. 518-
559-443. Cały Śląsk.
OFERTA dla Komorników, Urzędów 
Miast, Spółdzielni Mieszkaniowych, 
Biur Nieruchomości, prywatnych 
osób - dam mieszkanie na cele eksmi-
sji. Tel. 888-338-088, biuromPark@
gmail.com 

DO WYNAJĘCIA pokój umeblowany 
z tv, internetem. Z dostępem do 
kuchni i pralni w Chorzowie. Cena 
1500 zł miesięcznie/lub pobyt jedna 
osoba/doba 50 zł. Tel. 888-197-088.
KUPIĘ mieszkanie 2-pokojowe, 
40-50 m2, centrum Bytomia. Bez 
pośredników. Tel. 690-412-909.

MOTORYZACJA
KUPIĘ każdą Toyotę. 531 666-333.
AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-
430.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-
chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.

FINANSE
SZYBKI KREDYT z komornikiem. 
32/260-00-33, 516-516-611, Po-
średnik CDF S.C. firmy MATPOL 
FINANSE Sp. z o.o.

• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 

najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  

„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 
RE

KL
A

M
A

Śląskie Centrum  
Medycyny Sądowej 

w Bytomiu przy  
ul. Piekarskiej 103 

665 100 353  
www.scms.com.pl

Oferujemy pełną gamę badań 

histopatologicznych i cytologicznych:

Badania immunohistochemiczne.•	

Cytologiczne z materiału dostarczonego – •	
cytologia ginekologiczna, materiał z biopsji.

Cytologiczne z wykonaniem biopsji •	
aspiracyjnej cienkoigłowej pod kontrolą USG.

Możliwość uzyskania wyniku w dniu badania.•	

Pełny zakres badań w dziedzinie medycyny •	
sądowej oraz szeroki zakres opiniowania 

medyczno-sądowego w sprawach karnych 

oraz cywilnych.

RE
KL

A
M

A

GABINET UROLOGICZNY+USG

lek. Jan Wilczek
specjalista urolog

Przyjmuje w środy 15.30-18.00
ul. Podgórna 9

Tel. 32/282-83-38, 601-411-806

RE
KL

A
M

A

ważne 
telefony

BIURO REKLAM
 I OGŁOSZEŃ
 TYGODNIKA 

ŻYCIE BYTOMSKIE

Zapraszamy!
41-902 Bytom, Rynek 19

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 
(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 
(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
Druk: Polska Press Sp. z o.o.
Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada, materiałów niezam-

ówionych nie zwraca, zastrzegając sobie prawo do ich adiustacji 
i skrótów.

41-902 Bytom, Rynek 19

Tygodnik lokalny ukazujący się w Bytomiu i Radzionkowie.
Wydawca: Życie Bytomskie Sp. z o.o. (nr KRS 0000 49 0060)

Redaguje zespół: Tomasz Nowak - redaktor naczelny, Marcin Hałaś, Małgorzata Himmel
Biuro reklam i ogłoszeń: Mariola Kubica tel. 508-659-284,  
e-mail: reklama@zyciebytomskie.pl

Twoja firma potrzebuje reklamy?

Zadzwoń 508-659-284

napisz:  
reklama@zyciebytomskie.pl

eprasa.pl 88986dd3a9
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Tomasz Nowak

N
ajpierw w ubiegły wto-
rek w  ramach 5. kolej-
ki TAURON Hokej 
Ligi zawodnicy Polonii 
Bytom pod Wawelem 

rozbili Cracovię 4:0 (1:0, 0:0, 3:0) 
zdobywając tym samym pierwszy 
komplet punktów po powrocie do elity. 
Przewaga naszych ani przez moment 
nie podlegała dyskusji, a  rozgrywa-
jący świetny mecz bramkarz Bohdan 
Diachenko po raz pierwszy zachował 
czyste konto. 

Na prowadzenie Polonię pod 
koniec pierwszej tercji wyprowa-
dził Christian Mroczkowski. Asystę 
w tej akcji zaliczył po raz kolejny bar-
dzo dobrze grający Andrey Buyalsky. 
W  drugiej tercji goli nie oglądali-
śmy, a trzecia okazała się koncertowa 
w wykonaniu podopiecznych trenera 
Andrieya Gusova. Drugi raz pokonali 
oni bramkarza miejscowych po szyb-
kiej kontrze, a  trafienie zaliczył Fin 
Miro Lehtimaki. Gole numer 3 i  4 
Polonia zdobyła w ciągu zaledwie 23 
sekund. Najpierw powody do radości 
miał Michał Zając, a później ponow-
nie Mroczkowski. 

Dramat w dogrywce 

Blisko kolejnego zwycięstwa nasi 
byli też w zeszły piątek, 26 września, 
kiedy to do Bytomia przyjechała ekipa 
Zagłębia Sosnowiec. Wypełniona po 
brzegi widownia dawała z  siebie ile 
wlezie, prowadziliśmy już 2:0 i potem 
3:2, ale w  końcówce zabrakło nam 
szczęścia i po dogrywce ulegliśmy 3:4. 

Pierwszy gol padł w 37 min. Grając 
w  przewadze bytomianie strzela-
li na bramkę rywali i w końcu dobit-
ką Radosław Sawicki umieścił krążek 
w siatce. W 46. min jeden z sosnowi-
czan znowu powędrował na ławkę kar 
i  znowu to wykorzystaliśmy. Na 2:0 
podwyższył Zalamay.

Niestety, potem nastąpiło katastro-
falne 19 sekund, w których straciliśmy 
dwa gole i zrobiło się 2:2. Wprawdzie 
w 49. min karnego wykorzystał Miro 
Lehtimaki, ale Zagłębie ponownie 
wyrównało i po 60. minutach było 3:3. 
W dogrywce bardzo dobrze spisywał 
się bramkarz Bohdan Diachenko, ale 
na 20 sekund przed końcem zaskoczył 
go Jere-Matias Alanen, który zaliczył 
w tym spotkaniu hattricka. W minioną 
niedzielę niebiesko-czerwoną drużynę 
czekał wyjazd do Sanoka na starcie 
z tamtejszym STS Sanok.  

Tymczasem hokeistki Polonii 
Bytom nie walczyły w  weekend 
o punkty w lidze, w której rzecz jasna 

znowu dominują, bo wiele z  nich 
uczestniczyło w  spotkaniach inau-
gurującej rozgrywki EWHL, a więc 
Europejskiej Kobiecej Lidze Hokeja. 
Nasze mistrzynie stanowią trzon pol-
skiej reprezentacji występującej tam 
pod szyldem TAURON Metropolia 
Silesia.

12 naszych pań w kadrze

Wśród powołanych zawodniczek 
jest aż dwanaście hokeistek Polonii: 
Karolina Gawandtka, Klaudia 
Chrapek, Wiktoria Gogoc, Nikola 
Isztok, Alicja Mota, Milena Piasecka, 
Karolina Późniewska, Patrycja Sfora, 
Emilia Stankiewicz, Ida Talanda, 
Olivia Tomczok i  Lena Zięba. 
Dodatkowo asystentem trenera kadry 
narodowej jest bytomianin Sebastian 
Kłaczyński.

Przypomnijmy, że w poprzednim 
sezonie nasz zespół awansował do 
ćwierćfinału EWHL. Tam po zacię-
tej walce uległ ekipie Aisulu Almaty. 
Teraz nadarzyła się okazja do rewan-
żu, bo właśnie Aisulu był pierwszym 
rywalem Tauron Metropolia Silesia. 
Mecze odbyły się w sobotę, 27 wrze-
śnia o godz. 17 i niedzielę o godz. 
12 w katowickiej Satelicie. W póź-
niejszym terminie nasze zawod-
niczki czekają spotkania grupowe 
z rywalkami z Bratysławy, Salzburga 
i Budapesztu.  

Młode się ogrywają

Jako się rzekło w  TAURON Lidze 
Hokeja Kobiet walczące o piętnaste 
mistrzostwo podopieczne Andrzeja 
Secemskiego mają komplet zwycięstw. 
W tym sezonie w rozgrywkach rywa-
lizuje jedenaście drużyn podzielonych 
na dwie grupy. W TLHK prowadzą-
ca w tabeli Polonia walczy o medale 
z pięcioma innymi klubami. Natomiast 
w  TAURON Lidze Hokeja Kobiet 
Dywizji I w której grają słabsze zespo-
ły, ogrywa się SMS Bytom złożony 
z najmłodszych zawodniczek. ■

Hokeiści walczyli w THL, 
a hokeistki w EWHL
KRAKÓW, BYTOM, KATOWICE. TRZY BARDZO CIEKAWE I PEŁNE EMOCJI 
SPOTKANIA STOCZYLI W UBIEGŁYM TYGODNIU RYWALIZUJĄCY W THL 
HOKEIŚCI POLONII BYTOM. Z KOLEI BYTOMSKIE HOKEISTKI WYCHODZIŁY NA 
LÓD DWA RAZY JAKO PODPORY STARTUJĄCEJ W EWHL DRUŻYNY TAURON 
METROPOLIA SILESIA. 

Polonia dwa razy prowadziła z Zagłębiem, ale w dogrywce straciła zwycięstwo 
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X JUBILEUSZOWA 
EDYCJA SZTAFETOWEGO 
MARATONU MIAST 
I GMIN CZEKA NAS 
11 PAŹDZIERNIKA. 
TO WYJĄTKOWE 
I CIESZĄCE SIĘ WIELKIM 
ZAINTERESOWANIEM 
WYDARZENIE 
SPORTOWE OD LAT 
Z POWODZENIEM 
ŁĄCZĄCE MIŁOŚNIKÓW 
BIEGANIA Z CAŁEGO 
REGIONU I NIE TYLKO. 

Zasady tej imprezy są proste. Drużyna 
(zwykle 5-osobowa) biegnie na 
dystansie maratonu (42,195 km), 
podzielonym na etapy. Każdy zawod-
nik pokonuje dwukrotnie tę samą 
pętlę, a pałeczka sztafetowa jest prze-
kazywana między biegaczami. Wynik 
końcowy jest sumą czasów wszystkich 

uczestników sztafety. Taki zawody 
odbywają sie jednocześnie w  wielu 
miejscach. 

W Radzionkowie za organiza-
cje całości wziął się Miejski Ośrodek 
Sportu i  Rekreacji. 11 październi-
ka wszystko zacznie się o  godzinie 
10.  „Nie przegapcie okazji, aby stanąć 
w sztafetowym szeregu! Kto? Drużyny 
biegaczy z miast i gmin całej Polski. 
Dlaczego warto? Bo to nie tylko rywa-
lizacja, ale też świetna zabawa, integra-
cja i satysfakcja ze wspólnego wysiłku 
- zachęcają organizatorzy. 

Drużyna zostaje zakwalifikowa-
na dopiero po zgłoszeniu i opłaceniu 
wpisowego przez kapitana za pośred-
nictwem systemu elektronicznych 
płatności na stronie zapisów pod lin-
kiem: https://elektronicznezapisy.pl/
event/13767/signup.html Szczegóły: 
https://mosir.radzionkow.pl/x-ju-
bileuszowy-maraton-miast.../ Nie 
czekajcie! Im szybciej się zapisze-
cie, tym taniej i  pewniej zapewni-
cie sobie miejsce na starcie. Liczba 
miejsc ograniczona, więc warto się 
pospieszyć. TON

RADZIONKÓW 

Sztafetowy Maraton Miast 
i Gmin coraz bliżej
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Przyjedzie mistrz

Kolejne, niezwykle ciekawie 
się zapowiadające spotkanie 
na Lodowisku im. Braci 
Nikodemowiczów bytomianie 
rozegrają w niedzielę, 5 
października. Zmierzą się 
wówczas z broniącym tytułu 
mistrza Polski zespołem GKS 
Tychy. Mecz rozpocznie się 
o godz. 17. Natomiast nasze 
hokeistki w lidze czeka 1 
października starcie wyjazdowe 
z Unią Oświęcim, a 4 
października podejmą Atomówki 
Tychy.  

eprasa.pl 88986dd3a9
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POZNAŃ. PO ZWYCIĘSTWIE W POZNANIU PIŁKARZE BYTOMSKIEJ POLONII AWANSOWALI DO 1/16 PUCHARU POLSKI. NATOMIAST 
KOLEJNE SPOTKANIE W BETCLIC 1. LIDZE ROZEGRAJĄ W PONIEDZIAŁEK, 29 WRZEŚNIA. CZEKA ICH CIĘŻKA PRZEPRAWA, BO ZMIERZĄ 
SIĘ POD WAWELEM Z DOMINUJĄCĄ W TABELI WISŁĄ. 

SPORT

Tomasz Nowak

P
ucharowy mecz Polonii 
z  Wartą rozpoczął się od 
przewagi poznaniaków, 
którzy kilka razy zagrozi-
li bramce bronionej przez 

Klaudiusza Mazura. Niebiesko-
czerwoni odpowiedzieli akcją, po 
której sam na sam z  golkiperem 
miejscowych znalazł się Jean Franco 
Sarmiento. Jemu się nie udało, ale 
udało się niedługo później Kamilowi 
Wojtyrze. Najwyżej wyskoczył on do 
dośrodkowania z rzutu rożnego i pięk-
nym strzałem głową wpakował piłkę 
do bramki. Polonia prowadziła 1:0. 

Ten korzystny i  zapewniający to, 
co najważniejsze, a  więc awans do 
kolejnej rundy udało się bytomianom 
zachować do końca. Szansę na zmia-
nę mieli zawodnicy obydwu stron - 
Warty znacznie większą - ale gole już 
nie padły. Polonia wróciła do Bytomia 
w doskonałych humorach.

Przegrali i spadli

Z kolei w zeszłą sobotę swoje spotkania 
stoczyły nasze drużyny z niższych lig. 
W lidze IV żadnego punktu one nie 
zdobyły. Szombierki Bytom po dobrym 
starcie złapały zadyszkę. Wybrały się 
do Ptakowic na spotkanie z  Dramą 

Zbrosławice i uległy jej 1:2. Honorowe 
trafienie tuż przed ostatnim gwizd-
kiem sędziego zaliczył Wojdas. Na 
zapewnienie sobie remisu Zielonym 
nie starczyło już ani czasu, ani energii. 
Natomiast radzionkowski Ruch wal-
czył w Katowicach z Podlesianką. I on 
nic nie wskórał przegrywając 0:2. Te 
porażki miały poważne konsekwencje, 
bo obydwie ekipy obsunęły się w tabeli. 

Jedna z  drużyn poprawi sobie 
humor już w najbliższą środę, 1 paź-
dziernika. Rozlosowano bowiem 
pary PP na szczeblu Podokręgu i w 
półfinale zmierzą się właśnie Ruch 
i  Szombierki. Mecz odbędzie się 
w Radzionkowie.

Derby razy dwa

Ale wróćmy do spotkań ligowych. 
W klasie okręgowej w sobotę żaden 
z  naszych reprezentantów nie grał. 
Silesia Miechowice, UKS Radzionków 
i rezerwy Polonii Bytom zaplanowały 
swe pojedynki na niedzielę, 28 wrze-
śnia. 

Sporo się natomiast działo w A kla-
sie. Tarnowiczanka Stare Tarnowice 
6:3 rozprawiła się z Nadzieją Bytom, 
a GKS Rozbark pokonał 2:0 Nitron 
Krupski Młyn. W  niedzielę odbyły 
się natomiast bytomskie derby Rodło 
Górniki-Czarni Sucha Góra. W sobo-
tę mieliśmy inne derby, tym razem w B 

klasie. Tempo Stolarzowice rozbiło 7:0 
rezerwy Rozbarku. ■

Polonia z awansem w pucharze

Niebiesko-czerwoni zameldowali się 
w 1/16 PP
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KOSZYKARSKA POLONIA 
BYTOM W SWEJ 
NOWEJ ODSŁONIE 
PO RAZ PIERWSZY 
ZAPREZENTOWAŁA 
SIĘ PRZED FANAMI 
W HALI NA SKARPIE 
W MECZU LIGOWYM. 
W MINIONĄ SOBOTĘ 
NASI PODEJMOWALI 
AGH KRAKÓW 
I PO DOBREJ GRZE 
ZWYCIĘŻYLI. SZALEJĄCA 
ZE SZCZĘŚCIA 
PUBLICZNOŚĆ JUŻ 
TERAZ GŁOŚNO 
MÓWI, ŻE TYM RAZEM 
UPRAGNIONY AWANS 
MUSI BYĆ. 

Grający w 2. Lidze podopieczni tre-
nera Mariusza Bacika zainaugurowali 
sezon wyjazdowym triumfem nad UJK 
Kielce 75:59. Nic więc dziwnego, że 
stęsknieni i pełni nadziei kibice tłum-
nie stawili się na pierwszym spotkaniu 
domowym. Było widać, że do nowych 

zawodników przekonali się od razu. 
Podobnie jak w poprzednich sezonach 
były chóralne śpiewy, rytmiczne ude-
rzenia w bęben i okrzyki, a na widow-
ni rozciągnięto gigantyczną koszulkę. 
A po wszystkim jak wcześniej miała 
miejsce wspólna feta. 

Ale też nietrudno polubić nową, 
całkowicie przemeblowaną Polonię. 
W tych dwóch meczach pokazała ona 
moc, momentami zagrała na bardzo 
wysokim poziomie i co najważniejsze 
dowiodła, że potrafi kontrolować to, 
co się dzieje na parkiecie. I co istotne 

widać, że ta drużyna ma jeszcze zapas, 
może być jeszcze lepsza. 

AGH Kielce bytomianie ograli 80:75 
(25:23, 24:22, 17:14, 14:16). Stało się to 
po meczu pełnym walki, wydzierania 
piłki w parterze, poświęcenia i determi-
nacji. Zaczęło się od prowadzenia gości, 
ale pierwszą kwartę dzięki rzutowi za 3 
w ostatniej sekundzie niebiesko-czer-
woni wygrali. Potem mozolnie budowali 
niewielką przewagę, która raz wynosi-
ła 10 punktów, by za chwile spaść do 2 
oczek. Ale nie dali krakowianom się roz-
pędzić. I dlatego triumfowali. IGN

SZOMBIERKI

Nowy skład pokazuje moc pod koszem

Nowe twarze mamy w koszykarskiej Polonii
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Sporo roboty mieli w ostatnią sobo-
tę dżudocy Czarnych Bytom. Natalia 
Kropska rywalizowała na tatami 
w  chińskim Qingdao, a  jej młodsi 
klubowi koledzy i koleżanki starali się 
o medale podczas Mistrzostw Polski 
U20, które miały miejsce w Pile.  

Występ utalentowanej Natalii 
Kropskiej przyniósł wiele emocji. 
Startująca w  wadze -63kg zawod-
niczka podczas Grand Prix stoczy-
ła świetne walki i zostawiła na tatami 
sporo serca. Przeszła przez eliminacje 
i dotarła do repasaży, które dają szan-
sę na walkę o brązowy medal. Niestety, 
bytomianka doznała kontuzji i mimo 
prowadzenia, musiała uznać wyższość 
rywalki.  Ostatecznie sklasyfikowano ją 
na 7 miejscu. To bez wątpienia dobry, 
cieszący rezultat, ale mimo wszystko 
pozostał niedosyt. Wszak nie wiado-

mo, co by się stało, gdyby Kropska była 
w pełni sił i mogła je pokazać. 

Na Mistrzostwach Polski U20 
nasi młodzi zawodnicy spisali się 
kapitalnie. Tytuł mistrzowski zapew-
niły sobie Maja Kucharz (katego-
ria wagowa -57kg) oraz Magdalena 
Schenk (-70kg). Reprezentantki 
Czarnych walczyły z wielką determi-
nacją i nie dawały szans swym prze-
ciwniczkom. 

Srebrne medale zdobyli: Magdalena 
Glubiak (-70kg), a  także Timur 
Blyzniuk (-73kg). Z kolei na najniż-
szym stopniu podium stanął Paweł 
Świtała (-60kg). Na 5. miejscu zawo-
dy ukończyli Anna Borowicz (-48kg), 
Jakub Wencel (-60kg) oraz Mikołaj 
Kaczorek (-81kg). Anna Moroz 
(-70kg) i Julia Duda (-70kg) były siód-
me. TON

QINGDAO, PIŁA

Natalia Kropska walczyła 
w Chinach

Natalia Kropska (w białej dżudodze) w akcji 
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5 października w Krakowie zostanie zor-
ganizowana niezwykle interesująco się 
zapowiadająca runda finałowa Pucharu 
Polski w Łucznictwie. Pośród najlepszych 
zawodniczek w kraju wezmą w niej udział 
także dwie mające spore aspiracje repre-
zentantki MLKS Czarna Strzała Bytom: 
Martyna Stach oraz Anna Szymańska. 

Nasze łuczniczki awansowały do 
elitarnego grona dzięki celnym strza-
łom i świetnej postawie we wcześniej-
szych zawodach. W najbliższą niedzie-
lę staną przed szansą zdobycia pucha-
ru. Przypomnijmy, że Martynie Stach 
już się to raz udało. W pięknym stylu 
wygrała tę prestiżową imprezę w roku 

2024 i teraz broni tamtego tytułu. Jest 
zresztą uznawana za jedną z faworytek. 

Notabene to nie był jedyny bytom-
ski łuczniczy sukces pucharowy. 
W roku 2023 finał na swoją korzyść 
rozstrzygnęła bowiem inna przed-
stawicielka Czarnej Strzały, Natalia 
Michalska. IZO

Mają szansę na zdobycie pucharu

eprasa.pl 88986dd3a9
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I
mpreza zapowiada się bardzo 
interesująco, dobrych starć, 
emocji i przede wszystkim walki 
na całego zapewne nie zabrak-
nie. Rękawice skrzyżują utalen-

towani pięściarze z Polski i Europy 
Przyglądać się im będzie między inny-
mi bytomianin Damian Jonak mogący 
się pochwalić świetnym bilansem walk 
na zawodowym ringu oraz siedmio-
krotny mistrz świata w kick-boxingu 
Cezary Podraza. Ale to nie wszystko, 
bo na miłośników boksu czekać też 
będzie wyjątkowa wystawa trofeów 
Leszka Błażyńskiego, dwukrotnego 
medalisty olimpijskiego. Wstęp na 
turniej jest bezpłatny.

W klimatycznym miejscu

 Memoriał zagości w  Teatrze 
Rozbark: - To kultowe miejsce, bo 
w  przeszłości znajdowała się tutaj 
kopalniana cechownia, gdzie odbywa-

ły się pojedynki bokserskie. Młodzież 
ma okazję rywalizować w bardzo kli-
matycznym miejscu w profesjonalnie 

zorganizowanym turnieju i to będzie 
motywować ich do dalszej pracy 
i rozwoju. Ja w przeszłości walczyłem 
w salkach gimnastycznych, w których 
tynk spadał ze ściany – mówi Damian 
Jonak.

 Kogo zobaczymy między lina-
mi? Przede wszystkim zawodników 
Bytomskiej Akademii Boksu. - Mamy 
zdolnych chłopaków: Filip Jóźwiak to 
dwukrotny wicemistrz Polski, między-
narodowy mistrz Czech i reprezentant 
Polski, Szymon Ostrowicki jest brą-
zowym medalistą międzynarodowego 
Pucharu Polski, a Filip Moszyk wice-
mistrzem kraju - wymienia Sylwester 
Klasa, trener główny Bytomskiej 
Akademii.

Wnuczka zatańczy

Goście też się zapowiedzieli: - Przyjadą 
m.in. zdolni zawodnicy z  Ukrainy, 
a wiadomo, że nasi wschodni sąsiedzi 
mają bardzo silną szkołę boksu. Będą 
też Czesi, Słowacy, spodziewamy się 

pięściarzy z Wielkiej Brytanii – mówi 
Leszek Błażyński junior, syn wybit-
nego pięściarza, autor wielu książek 
sportowych. W organizację zawodów 
angażuje się on od początku. 

Od niedawna pomaga też jego 
córka Anna, wnuczka znakomite-
go boksera. Na ringu chcąc uczcić 
dziadka zaprezentuje ona dynamiczny 
taniec. ■

Bokserzy znowu skrzyżują rękawice w teatrze
ROZBARK. WIELKIE ŚWIĘTO BOKSU PRZED NAMI. W NAJBLIŻSZY WEEKEND 4 I 5 PAŹDZIERNIKA W BYTOMSKIM TEATRZE TAŃCA 
I RUCHU ROZBARK SCENĘ ZASTĄPI RING, A AKTORÓW PIĘŚCIARZE. PO RAZ XIX ODBĘDZIE SIĘ MIĘDZYNARODOWY MEMORIAŁ 
LESZKA BŁAŻYŃSKIEGO. 

Syn najlepszego bytomskiego boksera, 
Leszek junior nagradza zwycięzców 

jednego z memoriałów 
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Znakomity technik, ambitny wojownik
Leszek Błażyński był dwukrotnym brązowym 
medalistą olimpijskim (1972, 1976), mistrzem (1977) 
i wicemistrzem Europy (1971) oraz dwukrotnym 
mistrzem Polski. W swej karierze na ringu stoczył 317 
pojedynków, z których 282 wygrał, 4 zremisował i 31 
przegrał. Kibice uwielbiali go i doceniali za ofensywny 
styl walki, znakomitą technikę i wielką ambicję. Był 
wychowankiem Mazura Ełk, potem reprezentował BBTS Bielsko-Biała, 
ale największe sukcesy osiągał w Szombierkach Bytom. W 1989 roku 
stoczył pierwszy powojenny pojedynek zawodowy w Polsce. W Zabrzu 
pokonał mistrza świata Henryka Średnickiego. Odszedł w roku 1992.  

Pogram
SOBOTA, 4 października
godz. 13 - Początek Turnieju
godz. 15 - Oficjalne Otwarcie
NIEDZIELA, 5 października,
godz. 12 - Początek walk 
finałowych
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